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A kolozsvári eset j
Irta: Dr. LŐVY FERENC
jz Uj Kelet, mint a zsidó köz­

vélemény szabod fóruma, készség - 
(jel közli Marosvásárhely tudós ! 
főrabbijának cikkét, anélkül azon­
ban, hogy annak minden kitételé­
vel azonosítanánk magunkat.

■ Horatius-szal szemben azt tartom, 
wY nehéz szatírát Írni. mert csakúgy I csiklandozza az ember tollát, hogy a ko- I lozsvari orthodox és szefárd zsidók el- 

Ikeseredett küzdelme alkalmából szati 
Jvát írjon, melyen sírva vigadhatna az I érdc-1 vi zsidó. Mert az egy hitközségbe 
kényszerült két ellenséges zsidó part I iigve túlnő a varos hatai au és aggasztó I tünetté fajult, melyre fel kell figyelnie 

laz egész romániai zsidóságnak. Annál 
inkább is. mert ez nem elszigetelt je- I lenség, hanem folytatása a még be nem 
fejezett szatmári ügynek és itt is, ott is 

[ megfigyelhetjük, hogy néhány bátor 
akarnok a „szefárd“ jelszó alatt boly­
gatja meg nem mindig a legideálisabb 
szempontból a hitközség békéjét.

Egy fólszázad előtt a magyarországi 
I zsidóság képviselői az első és eddigelé 
utolsó egyetemes kongresszusán olyan 
autonómiai erőszakoltak a zsidóságra, 
melyet a jámbovabb párt vallási szem­
pontból elfogad hatatlannak tartott és 
minthogy kívánságainak nem tudott ér­
vényt szerezni, külön valláspárttá szer­
vezkedett és fölvette az orthodox jelzőt, 
amit — mint köztudomású — másfél­
ezer év előtt a római pápa fönnhatósá­
gát el nem ismerő keleti kereszténység 
vett lel először és használ mind a mai 
napig. Úgy e jelzőnek zsidók általi 
használata, mint a pártalakitás az ille­
tők belső és magánügye, amiért az ille­
tők viselik a felelősséget a történelem 
itélőszéke előtt. A zsidóságban mindig 
voltak, ma is vannak különböző vallási 
pártok, irányok, szokások. Hogy csak a 
legnevezetesebbet említsük: a farizeu­
sok. szaduceusok, esszének a Makka- 
beusok korában, vagy Hillél és Sántaj 
iskolája a polgári időszámítás első szá­
zadaiban. vagy később az askenaz 
(= német) és szefárd (= spanyol) zsi­
dók pártja. Mindegyik a maga igazát. j 
vitatta és védte, amihez zsidó vallási ; 
szempontból meg is volt a joga. A fél- | 
század előtt Magyarországon keletke- : 
zett. orthodox jelzőt felvett zsidó val- \ 
láspárt lépett azonban először arra a . 
— nézetem szerint — végzetes állás- j 
pontra, hogy a zsidóságot egyedül és 
kizárólagosan ő képviseli és az a zsidó, 
aki nem tartozik az orthodox párthoz, 
az a ..zsidóságtól elszakadt, idegen fele­
kezet" tagja. Hála Istennek, vélemény­
szabadság lévén, ez ellen sem lehet sen­
kinek sem kifogása, hogy valaki azt 
higyje magáról és pártjáról. Azonban 
úgy a magyar, mint az imperiumválto- 
zás óta a román állami törvények is, 
mint mindenütt a világon, csak egy zsi­
dóságot ismernek, ha egyes zsidó vallás­
im rtok (de nem különböző felekezete- 
ket) létezését és külön szervezkedését el 
is ismerik és meg is engedik.

Az orthodox zsidóság vezetői bámula­
tos ügyességgel kihasználták a magyar- 
országi és az imperiumváltozás óta az 
erdélyi (a jelző nélküli, előbb kongresz- 
szusi és státusquo alapon álló) zsidóság 
tiivelmességét és közömbösségét, lassan- 
kint mindenütt megszervezték a külön 
oi'th. zsidó hitközségeket, könyörtelenül 
tönkretevő virágzó hitközségeket, me­
lyek ezáltal képtelenek voltak intéznie 
nyékét beszüntetni és újak alapításáról 
lemondani. De nem szervezkedhetett es 
nem léphetett fel emiatt egyesült erővel 
és nagyobb nyomatékkai oly általános 
zsidó kérdésekben sem, melyek a vallási, 
rituális kérdéseket nem érintettek. Nem 
tudva, vág v nem törődve a tál műd i- 
ielentésével, hogy aki gúnynevet a cl 
felebarátjának, elveszti örök üdvössé­

gét, „neolog“ (— hitujitók)-nak csúfol­
ják a vsak nemrég fölvett orthodox jel­
zőt használni nem akaró zsidóságot. De 
valamiről megfeledkeztek. Módszerüket 
nem szabadalmaztatták és a „szefár­
dok“, akiket a világért sem szabad ösz- 
szetéveszteni az igazi szefárdokkal, va­
gyis a régi spanyolországi zsidók le­
származottai val, általában a keleti zsi­
dósággal, kiknek egészen más a rítusuk, 
imakönyvük, vallásos szertartásuk, sőt 
a héber kiejtésük is, ezek a belföldi sze­
fárd zsidók az orthodoxok fegyverével 
és harcmodorával támadnak most az 
orthodox zsidóságra. Vallástalannak je­
lentik ki az ortli. rabbikat, tilosnak az 
orth. kóser dolgokat. Csak ami szefárd 
vagy szefárd-orthodox, csak az az igazi 
zsidó. Az ovthodoxoknak ez természete­
sen fáj, de megfeledkeznek róla, hogy 
szakasztott ugyanezen módon jártak el

egykor ők is és csak az írás szava való­
sul meg rajtuk is: „Amint te cseleked­
tél, úgy cselekednek veled is“, vagy 
amint a hagyomány bölcsei más szavak­
kal mondták: „Amely mértékkel mér az 
nmber, ugyanazzal a mértékkel mérnek 
neki is“. Ez nem káröröm — Isten 
ments! — csupán a tények megallapi- 
ása. Ha busmanok vagy a botokudok 

táborában történne, szóra sem érdeme­
síteném, de mivel a zsidóságban látom, 
kénytelen vagyok a kínos és kényes dol­
got megfontolásra ajánlani az erdélyi 
zsidóság közvéleményének. Mert mi len­
ne, ha egy szép napon az orthodox hit­
községben élő nagyszámú, de nem or­
thodox irányú és érzelmű zsidó embe­
rek, akik csak a béke kedvéért tartoz­
nak formailag az orthodox hitközség­
hez, városonként és vidékenként külön 
hitközségeket alakítanának, amihez tör­

vényes joguk is volna? Vagy hogy egy 
konkrét lehetőségre mutassak: ha pl. a 
kolozsvári kongresszusi hitközség is kü­
lön értékesítené gabella-jövedelmi jo­
gát!

A világért sem akarok sem a kolozs­
vári, sem más hitközség beliigyeibe be­
avatkozni; az orth. zsidóságot sem aka­
rom bántani vagy bírálni, amihez sem 
jogom, sem kedvem nincsen. Készsége­
sen elismerem a zsidóságon belül az el­
lenzék jogosultságát, sőt történeti szük­
ségességét, de nem ismerem el, hogy 
zsidó pártok ellenzékből ellenséggé vál­
janak. Harcoljanak — ha azt hiszik, 
hogy kénytelenek — nyílt sisakkal, tisz­
tességes, de nem mérgezett fegyverek­
kel. A kolozsvári eset nem orthodox, 

i nem is szefárd, hanem zsidó közügy, 
j Nem nézhetjük közönyösen, ha a szom­

széd háza lángba borul.

Az ipari szesz monopolizálását 
A sör illetékének felemelését 
és az italmérési illetékek leszállítását

kérte a bortelmelök országos 
kongresszusa

Bucuresti-Bukarest, április 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A Dáciában 
tegnap tartották meg országos kong­
resszusukat a szőlő- és gyümölcsterme­
lők. Iorga, Dragomir és Gram* szená­
tor beszédei után P. Ioanitescu kama­
rai alelnök ismertette az uj szesztör­
vén v javaslatot. A javaslat szerint a 
jelenlegi illetékek továbbra is érvény­
ben vannak, szigorú intézkedések tör­
ténnek azonban a visszaélések és a l’e- 
keteszeszgyártók ellen. A borra és a 
természetes italokra vonatkozólag a 
Garoflid-íele törvény megfelelő szaka­

szait szóról-szóra átvették, majd a gyü­
mölcs- és szőlőtermelés támogatására 
vonatkozólag tartalmaz rendelkezéseket 
a törvényjavaslat. A szesz kontingen­
tálva marad, a gabonaszeszt azonban 
a többi szeszgyártástól elkülönítik. A 
jelenlegi taksák jövő év január elsejéig 
maradnak érvényben, attól fogva le­
szállítják azokat.

Többek hozzászólása után a kongresz- 
szus határozati javaslatot szavazott 
meg, amelyben kérik az ipari szesz mo­
nopóliumának bevezetését, addig is 
azonban a jelenlegi rendszer íentarta-

sát. Kérik a sör fogyasztási adójának 
felemelését a borral szemben a háború 
előtti paritásra.. Követelik a gyümölcs­
ös borkivitel támogatását megfelelő ál­
lami szubvencióval. Kérik az italméré­
si engedélyek illetékeinek leszállítását. 
Végül követelik a korcsmák vasárnapi 
nyitvatartását, a szesz, bor és cujka 
szabad árusítását. A kongresszus egy 
küldöttsége ma a határozati javaslatot 
átnyújtja Maniu miniszterelnöknek, 
valamint Madgearunak és Mihalache- 
nak.

A liberálisok változtatni akarnak az alkotmányos renden ?

A királyi család, révén 
akarnak hatalomra jutni a liberálisok

A Cuväntul feltűnő cikke a régenspatriárcha elleni támadás kuüszatiíkairól
Fiaskótól féltik a liberális kongresszust

hatalomról a veszedelmes Maniu-kor- 
mányt. A taktika világos. A liberális 
párt a királyi családot akarja a hata­
lom megszerzéséért indított akcióhoz se­
gítségül hívni. Erre mutat az. is, hogj 
Dúca SztambulÉa utazott Mária király­
né elé, akivel ugyancsak a konnányval- 
tozás kérdésébe^ folytatott megbeszélé­
seket. Hogy ez áf-^tció eredménnyel 
fog járni, vagy sám, |z természetesen a 
jövő' titka. A Cufánt&l szerint azonban 
a liberálisok nem tesffliek egyebet, mint­
hogy visszatérnek regi metódusaihoz,

, amidőn ugyancsak a királyi családot 
! igyekeztek azonosítani a liberális part 
I érdekeivel. A liberálisok <iz ud\<11 i k<i- 
í marilla utján terrorizálták I érd illáiul

koimnni .L Upriíkhe a hatat- : diszkreditalasahoz.a liberálisok vegyek kezük ne j [jgyancsak a Cuväntul ívja, hogy a
, , , , ■'iw ípoctt A kidolgo- i liberális támadások mögött távolabbraDúca tehat akcióba lcpett_^l ^ ^ | menö célok is húzódnak meg. Eszerint

ellenTntéztek támadást a liberális la- ; nemcsak Miion régens-patriaiThM akai-

vTsokat'ini'éz Miklós régensherceghez, 
hogy tegye meg kötelességét és űzze el a

Bucuresti-Bukarest, április 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai körök­
ben kínos feltűnést keltett az a táma­
dás, amelyet a Viitorul Miron Chnstea 
régenspatriarcha ellen intézett. Nyuga­
ti államokban teljesen szokatlanok az 
ilyen támadások, amelyek természetük­
nél fogva csak arra szolgálhatnak, hogy 
a szóbanlévő személyeken keresztül ma­
gát az intézményt aknázzák a la, azt az 
intézményt, amelyet épen a liberálisok 
teremtettek. A Cuväntul ertesnlese sze­
rint, a Viitorul cikke nem mas, mint 
egyik etapja annak az akciónak, ame­
lyet a liberálisok a hatalom elnyerésé 
érdekében beindítottak. Bratiann Vm: 
illának sikerült Dúcát is 
annak sziikségessegerol, hogy a Maniu

I gens-patriarcha elleni akcióhoz az ave- 
rescanusok is csatlakoztak.

Mint legutóbbi számunkban megírtuk,
a libeláris párt erdélyi szervezeteinek
elnökei sértőnek találták magukra néz­
ve Bratianu Vintilának azt a kijelenté­
sét, hogy ezek a szervezetek nem dol­
goznak és igy nem lehet a kongresszu­
son sem számi tani részvételükre és be­
nyújtották — an biok — lemondásukat. 
A Viitorul megcáfolta ezt a híradást. 
A cáfolat mögött, hír szerint, az húzó­
dik meg, hogy Bratianu Vintila vissza­
vonta a megbeszélésen tett kijelentéseit. 
A Curentul a cáfolattal foglalkozva 
megállapítja, hogy Bratianu \ itilának 
máskor meggondoltabban kellene a 
nyilvánosság előtt beszélnie, ha hasonló 
kellemetlen következményeket el akar-

í ja kerülni. A lap leszögezi, hogy szómba
‘ ton újabb megbeszélések voltak a libe­
rális pártklubban, mert egyes pártveze­
tők fiaskótól féltik a május 4-iki kong­
resszust. Ennek elkerülésére ob in­
tézkedéseket foganatosítottak. Többek 
között pénzt küldtek az összes megyei 
szervezeteknek, hogy azok megfelelő 
számú delegátust kühihessenek a kong-
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Dr. Alfred Klee nyilatkozik a

Berlin, április 28. Az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség — mint ismeretes — 
a mármarosi zsidó kisemberek érdeké­
ben nem egy akciót indított már, ame­
lyeknek főcélja volt, hogy a külföldi 
zsidó szervezetek figyelmét felhívja 
Mármarosra. Ezek a zsidók a legigény­
telenebb és legdolgosabb elemei népünk­
nek és megérdemlik, hogy ínséges hely­
zetükön segítsenek. A különböző akciók­
nak már mutatkozik a konkrét hatása 
is, amennyiben a Jewish Colonisation 
Assotiation (ICA) megkezdte a márma­
rosi zsidók Argentínában való letelepí­
tését. Dr. Alfred Klee, a berlini hitköz­
ség alelnöke, aki, mint az ICA tanácsá­
nak tagja, ugyanis kezébe vette a már­
marosi zsidók ügyét. A neves zsidó köz­
életi férfin újabban nyilatkozatot adott 
a berlini lapoknak a mármarosi zsidó 
földművesekről, amelyben a következő­
ket mondja:

— Vannak országok, ahol fölösleg mu­
tatkozik zsidó mezőgazdasági elemek­
ben és ezért kivándorlásra kényszerül­
nék. Legeklatánsabb példája ennek Már- 
marosmegye, a Tisza balpartján. Ezt a 
megyét a háború után részben Csehszlo­
vákiához, részben Romániához csatol­
ták. A román rész 3500 négyzetkilomé­
ter és 150 ezer lakost számlál, közöt tűk 
45 ezer zsidót. A zsidó lakosság 10 szá­
zaléka mezőgazdasággal foglalkozik. 
Szorosabb értelemben vett zsidó koló­
niák nincsenek, mert a zsidó mezőgaz­
dák románok és rutének között élnek, 
csoportosan elszórva. Vannak falvak, 
ahol 30—50 zsidó család foglalkozik 
mezőgazdasággal, sőt van egy helység, 
ahol 150 zsidó család dolgozik. Legin­
kább állattenyésztők és kertészek. A ker­
tészet eléggé fejlett közöttük. A jó föld 
azonban drága és ritka. Ennek az a 
következménye, hogy a zsidó mezőgaz­
dák minden szorgalmuk és tudásuk el­
lenére nem tudnak fejlődni. A gazda­
sági munkához szokott zsidó leggyak­
rabban szállításoknál, vagy mint erdő­
munkás napszámban kénytelen megke­
resni kenyerét, vagy korcsmát nyit és 
ezzel tengődik. Ä zsidó mezőgazdák 
nagyon szimpatikus emberek, becsülete­
sek, dolgozók, őszinték, akik minden 
nyomoruk ellenére mind a mai napig 
nem vették igénybe külföldi intézmé­
nyek segítségét.

Mármarosmegyéből most erős kiván­
dorlás indult meg és számolni kell az­
zal, hogy a következő években nékány 
szaz családja ennek az értékes ember­
anyagnak vándorbotot fog ragadni. 
Gazdasági la g és etikailag súlyos vesz­
teséget jelentene, ha nem sikerülne ezt 
® mezőgazdasagi kolonizáció szempont­
jából nagyon értékes emberanyagot 
megtartani a mezőgazdaságban. A ki­
vándorlást azonban szabályozni Íveli. 
.Mármarosmegye nagyon jó példája az 
exportképes mezőgazdasági erők tarta­
lékjának. Szemben a szintén értékes vá-

A külföldi zsidó szervezetek a mármarosi zsidók telepítéséért
rosi elemekkel, akik odaadó ideál izmus­
ban a mezőgazdaságra tértek át, ezút­
tal olyan emberekről van szó, akik nem­

zedékeken keresztül nem ismertek más 
] foglalkozást, mint a mezőgazdaságit. 
Hozzá vannak nőve lelkűk és szivük

minden szálával a földhöz.
Dr. Klee azt hiszi, hogy a zsidó nyil­

vánosságnak ocla kell figyelnie a mór- 
marosiak kivándorlása felé és meg kell 
tenni minden lehetőt, hogy őket a me­
zőgazdaság számára megtartsák.

Hogyan szabadulhatunk! 
meg a gonorrheától?

?r

Ismét halálra ítéltek két hebrohf arabet
London, április 28. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A jeruzsálemi fő tör­
vényszék a hebroni zavargások ügyé­
ben két újabb halálos Ítéletet hozott 
arab vádlottak ellen. A biinper harma­
dik vádlottjának ítéletét csak feltétele­
sen halálos, mert amennyiben tényleg

beigazolódnék, hogy tizennyolcadik élet- 
I évét még nem érte el, büntetése szabad­
ságvesztéssé alakul át.

A felső bíróság egy zsidó halálos Íté­
lete ellen beadott felebbezést elutasí­
totta.

A minszki tudományos akadémia 
proklamációt bocsájtott ki 

a zsidó vallás ellen
A szovjet jiddis nyelven is megjelenteti Marx és Engels müveit

; Berlin, április 28. (Az Uj Kelet tudó 
I sitótójáiól.) Moszkvából érkező jelenté- 
I sek szerint Fehéroroszország fővárosá- 
I ban, Minszkben a tudományos akadé­
mia zsidó osztálya proklamációt bocsá­
tott ki a zsidó vallás és a zsidó vallási 
vezetők ellen. A proklamációban kísér­
let történik annak bebizonyítására, 
hogy a rabbik ősidők óta a tőke szol 
gala tubán állották. Kijelenti továbbá, 
bogy jólehet zsidó inkvizíció nem léte­
zik- de a zsidó községek házaiban a kü­
lönböző vallási bűnök elkövetői ellen 
fizikai kínzásokat alkalmaztak. Rossz 
útra tért leányoknak haját levágták, 
denünciánsoknak összetörték kezét, ki­
tépték nyelvét és kohanitáknak, akik 
elvált asszonyokat vettek feleségül, le-, 
vágák a keze ujjait. Tolvajoknak a fü­
leit amputálták le és a vallási kiközösí­
tés a legkisebb büntetések egyike volt.

_ Ugyancsak Moszkvából érkező jelen­
tések szerint a krimi szovjetköztársaság

központi végrehajtó bizottsága elhatá­
rozta, hogy a krimi zsidók kolóniáinak 
területén tizenhét uj falusi szovjetet lé­
tesít. Az első ezek közül a Bliichendorf 
nevű körzet, ahol három zsidó kolóniát 
lógnak létesíteni. A tizenhét szovjetet 

i egy Schapiro nevű zsidó fogja vezetni. 
! E hírrel kapcsolatban közük még,
. hogy a szovjet -kormany nagyobb figyel 
! m?t fordít a zsidó ifjúságnak ipari 
: üzemekben való foglalkoztatására. Kü- 
{ lön bizottság foglalkozik azzal, hogy a 
I Don-medence ipari üzemeiben lehetőleg 
minél több fiatal zsidó munkást foglal- 

i koptassanak. A leningrád i Putilov-mü- 
vekben, ahol a forradalom előtt egyet- 

; len zsidó sem kapott alkalmazást,' ez- 
a időszerűit ötezer fiatal zsidó dolgozik, 
j Az 11 di'ári állami könyvkiadóhivatal 
i most készül Marx és Engel, az uj szo- 
I eiálizmus elméleti megalapítóinak jid- 
j dis nyelvre fordított müveit kiadni. ’

Az alábbiakban értesítést ol vasba. 1 
> tunk, amely sok elkeseredett embernekI 
: fog örömet okozni. Ez a hir, amely ma 
igen sok ember előtt ismeretes, megdönt- 
betétién. A folyás, a cytitis, a mirigy.] 
gyulladások és a szűkületek megszünte­
tésére megtalálták a megfelelő orvos- 
ságot.

, A Paged ma a leghatásosabb fertőt­
lenítőszer a gonorrhea és annak elfajul 

1 lúsai ellen. A Pageol használata a bak-, 
tériumokat, bárhol is húzódjanak meg 
— a bőr felületén, vagy a sző vétse jtek-1 
ben — megöli és eltávolítja.

A Pageol jótékony hatása annyira | 
biztos, hogy Ott dr., a világhírű specia­
lista. Franciaország katonai kórházai­
nak egykori főorvosa azt állítja, hogy a 
Pageol a húgycső és nemi betegségek | 

I egyedüli regeneráló és gyorsan tisztitó 
1 elenszere.

A Pageol minden gyógyszertárban és I 
drogériában kapható.

Kell-e a modern embernek
a cirkusz!

„Kevés az artista, mert a modern ember nem szereti az aszkezist“ 
mondja a Cirque de Paris igazgarója

Műgyanta
minden színben és minőségben

borostyán-,
elefántcsont-,

teknŐC (Schildpat)-
márványutánzatok stb.

tömbökben, lapokban, Hi­
dakban dohányzó eszkö­
zök, ernyő és botfejek, 
dísztárgyak stb. készité- 
000 sére gyártja 000

Ing. Alexander Reitér
SERED n. V. Cehoslovakia

Egy hét múlva munkások jönnek csá­
kányokkal, ásókkal, romboló szerszá­
mokkal és eltüntetik a föld színéről Eu­
rópa legnagyobb cirkuszát, a „Cirque 
de Paris“-t.

Megint meghal egy világhírű szóra­
kozóhely. A folyosón egy ládából jól 
megtermett barnamedve nyújtja felém 
a mancsát, tigriskollégája pedig a ka­
lapomat szeretné megkaparintani em­
lékbe.

Az igazgató nevei
A publikumnak tilos a járás errefelé. 

Egy kisfiú a lovaknak visz abrakot, 
egy komoly ur a cipőmadzagját igazítja,

I de nem. hajol le ehhez a művelethez 
! hanem inkább a lábát emeli fel közel az 
i orrához, hogy jobban lásson, mert való- 
i szinúleg rövidlátó. Lépcsők, folyosók, 
í termek, raktárak sötétek és barátságta­
lanok. Az igazgató az építésszel a"le- 

i rombolásról beszélget az irodájában, de 
í szemei nem lábbadnak könnybe, ami­
kor a hir valósága után kérdezősködöm, 

i Őszintén megmondom, nevet.
! — Holnapután az utolsó előadás. Két
hónap múlva nyoma sem lesz a „Cirque 
de Parisának.

Bizony — mondom részvéttel te

Kell a cirkusz
~7 *vZ adók, hat bizony, fene nehezek, 

az igaz. A közönséggel azonban nincs 
baj, a cirkusz nem megy ki a divatból, 

! a beszelő film, hála Istennek, elég rossz 
I meg, hogy ne ártson nekünk.
: Hát akkor? Miért csuknak? Miért
, romboljak le a cirkuszt?
' — Nagyon kicsi — sajnálkozik M.
I Rousseau a direktor. - Csak hétezer 
I hely, legalább kétszer ennyire van sziik- 

. Cj cirkuszt építek tizenötezer 
nezo szamára. Két év múlva nyitunk, 
ide pedig l.j hétemeletes házit építtetek. 
Az uj cirkuszt Porte de Neuilly-ben épí­
tem meg.
,.— Hm. Hát akkor a cirkusz haldok­
lása nem igaz?

Igaz is, meg nem is.

pádon nem is ugyanaz, mini a cirkusz­
ban, a porondon. Könnyebb, több benne 
a külsőség, a dekoráció.

Ha véres lesz a homok
A cirkuszban a publikum szeme előtt 

történik minden, ott tudni kell, ott túl­
ságosan közvetlen a kontroll; lehetetlen 
a trükk. A színfal mindent eltakar. A 
régi cirkuszvilág letűnik hát, a cir­
kuszi müvésznemzetség kihal. Különö­
sen a komikus akrobataszám lett ritka. 
Ezek nagyobbára az angolok és az ame­
rikaiak közül verbuválódnak és az an­
golok voltak az elsők, akik átpártoltak 

I a music halihoz. Pedig kár értők, kiváló 
társaság, csupa nagyszerű ember. Én 
még soha életemben nem láttam részeg 
cirkuszi akrobatát. Más sem. A clown, 
az persze más. De a légtornász, a kötél- 
táncos, a lóidomitó, az állatszeliditő. a 
zsonglőr, az ikária-tornász, céllövő, kés­
dobáló artista stb. a porond hősei, úgy 
élnek, mint a barátok, nem isznak, nem 
előirányoznak, állandóan treníroznak, 
akár van munkájuk, akár nincs. Mámo­
ros fővel rosszul működnek a reflexek. 
Egy hamis lépés, milliméteres mellé­
fogás és véres lesz a homok ...

A modern ember nem 
szereti az aszkézist

~ De ha a közönség szereti a cirkuszt, 
miért nincs elég artista?

Mert a modern ember nem szereti 
az aszkéta életet. A kis- és középszám 
pedig nem elég jövedelmező. A slágere­
det viszont elviszi a music hall. Mi nem 
i ízetünk eleget. Pedig nagy pénzeket 
számolunk le egy-egy érdekes produk­
cióért. Schneidernek 5000 frankot fizet­
tem naponta és a többi nagyoknak ha­
sonló summákat. Megérték, nem mon- 
üom, sőt csak ők érik meg a pénzt, mert
;1 yraga atrakció hoz sokat a direktor­
nak.

— Ha önök ennyit fizetnek és ez nem

A mai cirhusz, mi tűrés-tagadás, elég 
Ä8? /titvanyosság. Fel kell frissi 
,eni> formula kell, ami már meg is
Sk”6?®.1 lzfa!mak, uj érdekes­
ségek, uj szorakozasfajta. Ma az a hely-

a sláPer' A nagy szám.
! , atzaívcio, ami közönséget vonz
j Éneikül pedig ráfizetünk. Sajnos na­
gyon ritka a vílágsláaer ás &nLn ’Jit.
va n ba j a cím asz Korul. JNehéz metier 
állandó h*pmnr;n+ - _1 ..tréninget kíván, sok önmegtar-

atment a music halihoz. Azok iob- 
aianax fizetni, ha a munka a szín

is érdekli a publikumot;

elég, mit fizet a music hall?
— Minden pénzt. Grocknak például, 

áki szintén a cirkuszban kezdte. 7000 
tizeinek naponta. Chevalier 

31.000 frankot kapott és A1 Jolson, a 
Ringing Fool, állítólag csak negyven- 
ezerért akar átnézni Európába. Való­
színűleg meg is kapja.
„.7~ Az én, uj cirkuszomban olyan dol- 
& Kát lOgoK produkálni, amit még nem 
rgen látott a világ. Ne kérdezze mit, 
úgy sem árulom el. Csak kéthónapos sze- 
K°aUm. ,s?’ de biztos vagyok a telt ház- 
" n" blz hónapon pedig bokszmeccseket,

Kagy sportversenyeket bonyolítunk le. 
If bogy lépést: tartsunk a korral, a cir- 

! ü sLn!a a pincében mozit rendezünk 
ne, 3ö00 ember számára.

jUj férfi- és 
I fiú-ruha üzlet

Kte V*miat saj*t szab6sigom által, aaj« ezöveteimbM kteUt
„fTruhéht,t' Saabot 4a kabátokat

legujab a aivat szerint készítve, legelőnyösebben szere, heti 1 e

Men de! Lajosnálc—Calea Reg- Ferdina"d
Szabott árak!!! 

Szoüd kiszolgálás!!!

A kori

ßiievresfi-Bukan
jjj Km' tuétoAtrA
bukaresti hetilap | 
leplezést kozol ai 
kormáiiy <auit >
ségi-őL aineiyct - 
politikai osziM.xa 
adatok kerülte,, >
j$gy a bukaresti I 
menően I >ehal ózzál 
liíilcai életét.

A szigttr/i
A szigurama 

lilára lispk. Jépetsit^ 
niszternnn titkos
összegekét költött
sára. Az informs 
vagv hivatalos :;j 
peritU szállítják 
igazga t osa ga na k. 
szerepelnek a beli 
vatalos kóltségv j 
számozva és ni nej 
egyesület. szervezi 
őrök kozott 11 é vcj

Ezek az ágensei 
vezéreket ellenőrzj 
mány tagjai fiira 
napi fára dalma i ka 
átfutják azokat aj 
két az ágensek a A 
goiódása iról tettel 
tevékenységében, I 
ügyeikben is ellen 
tereket. Egy min] 
hogy X politikai I 
retője. hány leve! 
és mennyi időt tej 
tér mindig tudja, 
áll rosszul anyagi] 
lyik veszett össze 
tárgyal sürgősen ] 
és melyik jár orv]

Miért /ml
lese ural

A legérdekesebj 
az, hogy nemcsak 
sokat kontroláljál 
örök. Az is meg 
ugyanazon korúim 
gait fürkészik ki. 
dául, — írja a Fa 
col .Innia ii telje 
hogy D. R. .loani 
mánvba? Joanítej 
szolgálatot tesz a 
ha informálja őke! 
dulásairól. Utasít« 
kontrollálják a ta 
vetélés elbánás baj 
ségének ideje alat] 
lották összes tele 
szép napon azon ba 
logra. felhívta tej 
1]cm a legkedvesq 
mozta el.

A me I
Egy másik péltj 

balommal be akaij 
iiak. hogy mily na 
politikai rendőrsé] 
egy este a miuisztj 
mit csinált ő az e 
Intini részletek is] 
testen, négy szem Íj 
lések. stli. Maniu 

A beszá vábiai 
;;tos tanácskozás 

más tevékenysége 
kai rendőrség. A 
a lapok megjelenti 
fák mindent arról
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jszabadulhatunl(| 
gonorrheától?
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ÍU\ értesítést olvad i r elkeseredett emberäl 
fef; F'z a hir- amelv 5 
r, T aretes, megdönt
I s ", a mirigv

• K ;i megfelelő orv03.

I ásosabB fertőd 
i " • v:i es annak elfaiD 
Nfol használata a baki 
[H>! K húzódjanak me„ 

.igy a szövetsejt*l
I eltávolítja. * I
Ikony hatása annyira 
I ;! világhírű specia 
rszág katonai kórházai 
Ivr.sa azt állítja, hogv a
\ - emi betegségek
Taio es gyorsan tisztító

lien gyógyszertárban és
a tó.

[vanaz, mint a cirkusz- 
^Könnyebb, több benne

‘ ráció.

véres lesz a homok
publikum szeme előtt 

jóit tudni kell. ott íul- 
a kontroll; lehetetlen 

ti mindent eltakar. A 
letűnik hát, a cir- 

teíség kihal. Kiilönö- 
jrobataszám lett ritka, 
az angolok és az árué­
ul valódnak és az an- 
sök. akik átpártoltak 
edig kár értők, kiváló 
tagyszerü ember. Én

nem láttam részeg 
• Más sem. A clown, 
a légtornász, a kötél 
>. az állatszeliditő. a 
-tornász, cél lövő. kés- 
a porond hősei, úgy 

ltok. nem isznak, nem 
Jandóan treníroznak. 
Iá. akár nincs. Mámo­
ll üködnek a reflexek, 

miiüméteres mellé- 
a homok ...

Imodern ember nem 
réti az aszkézist

pég szereti a cirkuszt. 
Itista?
ja ember nem szereti 
|A kis- és középszám 
jedelmező. A slágere- 

musie hall. Mi nem 
Pedig nagy pénzeket 
így érdekes produk- 
K 5000 frankot fizet- 
löbbi nagyoknak ha- 
^íegérték. nem mon- 

k meg a pénzt, mert 
:>z sokat a direktor­

it fizetnek és ez nem 
sic hall?

Grocknak például. 
Jtszban kezdte. 7000 
laponta. Chevalier 
port és AI Jolson, a 
Jókig csak negyven- 
I Európába. Való­
ra .

I . "'libán olyan del­
hii. amit még nem 

Ne kérdezze mit, 
sok kéthónapos sze- 
i vagyok a telt ház-
[lig 1 iokezmeccseket,
* - " -nyo’itrnk lé­
tük a korral, a cir- 
mozit rendezünk 

Ira.

Szenzációs 
bukaresti poll

ku
íezések

ükosrendőrség•• ••»mogul
A kormány tagjai állandóan irilojMtfllva vannak az ellenzéki vezérek legintimebb ügyeiről is 

A titkos rendőrök miatt haragszik Ionian D. R. Joanitescura

TantaszATkii s 
rS>’i! fa nnssSg ra amik
■Ül

között iié volna 
tizek az ágensek 

vezéreket ellenőrzi!

Bucuresti-Bukvresty április 28. {Az 
et :■ : I naostióját(e.) A .. 1 aula vímü 

8n ka resti hetilap néhány le­
leplezést közöl arról a lázas és a Manin- 
kormány «ja.it sem szünetelő tevékeny- 
^éről. amelyet a bukaresti sziguranca 
politikai osztálya kifejt.
adatok kerülfek
V:v a bukaresti ..(> ti muy in esszé- 
i'mmöen behálózzál az egész főváros po­
litikai életét.

A szí fiit nmen kezei hossznak .. .
X szí g uram-a politikai osztályát a 

liberálisok lctesiieltvk. s a bel ügyi ni- 
jüszTeV:11m titkos alapjaiból hatalmas 
összegeket költöttel: el annak fentartá- 
sara. Az információkat titkosrendőrök, 
vagy hivatalos nevükön, „«génti «co- 
períti** szállítják a sziguranca vezér- 
igazgatóságának. Ezek az ágensek nem 
szerepelnek a belügyminisztérium hi­
vatalos költségvetésében, megvannak 
számozva és nincs az a politikai párt, 
egyesület, szervezet, amely a titkos rend­
őrök között he volna képviselve.

az összes ellenzéki 
Este. midőn a kor­

mány tagjai fürdőjüket végzik, vagy 
nani fáradalmaikat pihenik ki, egyúttal 
átfutják azokat a jelentéseket, amelye­
ket az ágensek az ellenzék aznapi moz­
golódásairól tettek. Nemcsak politikái 
tevékenységében, liánéin legbelsőbb 
fgyeikben is ellenőrzik az ellenzéki em­
bereket. Egy miniszter mindig tudja, 
hogy X politikai pártvezérnek ki a sze­
retője. hány levelet ír neki naponta, 
és mennyi időt tölt el nála. A minisz­
ter mindig tudja, hogy melyik politikus 
áll rosszul anyagi viszonyok'között, me­
lyik veszett össze a feleségével, melyik 
tárgyal sürgősen kölcsön felvételekről 
és melyik jár orvosi kezelésre . . -

Miért haragszik Junian Joaiii- 
I esc u ra ?

A legérdekesebb azonban a dologban 
az, hogy nemcsak az ellenzéki politiku- 
sokat kontrolálják ezek a titkosrend- 
őrök. Az is megtörténik néha, hogy 
ugyanazon kormány tagjai egymás dol­
gait fürkészik ki. Akarják tudni pél­
dául, — írja a Facia — hogy miért hur­
col .Ionian teljes erejéből az ellen, 
hogy D. R. .loanitescu belépjen a kor­
mányba ! .loanitescu azt hitte, hogy jó 
■szolgalatot tesz a kormány tagjainak, 
ha informálja őket a taranisták megmoz­
dulásairól. Utasította tehát kópéit, hogy 
kontrollálják a taranistákat. Junian ki­
vételes elbánásban részesült. Miniszter­
ségének ideje alatt a sziguraneán is hal­
lottak összes telefonbeszélgetéseit. Egy 
szép napon azonban Junian rájött a do­
logra. felhívta telefonon Joanitescut és 
nem a legkedvesebb ajánlatokkal hal­
mozta el.

A meglepett miniszterelnök
Egy másik példa: .loanitescu egy al­

kalommal be akarta Tuzcín 5'if ánT"M áiiíiv 
nak. hogy mily nagyszerűen működik a 
politikai rendőrség. Jelentést tett tehát 
egy este a miniszterelnöknek arról, hogy 
mit csinált ő az egész nap folyamán. 
Intim részletek is szerepeltek a jelen- 
tésben. négyszemközt lefolyt megbeszé­
lések. stb. Maniu elcsodálkozott.

A beszaró hí a i blokk Stere vei kapcso­
latos tanácskozásai alkalmával hatal­
mas tevékenységet fejtett ki a politi­
kai rendőrség. A kormány tagjai jóval 
a lapok megjelenése előtt pontosan tud­
tak mindent arról, hogy mi történik a

FIGYEL-: M!
DREHER-HAGGENMACHER

Korona-sör 
ala Pilsen

rövidesen forgalomba kerül

meíiropol szállóim.!. Az Invalidusok 
i-ctigrcsszusa alkalmából a Viktorul 
nagy zajt csapott abból, hogy egy rok­
kant halálát lelte a csendŐmcggel való 
összetűzés következtében. A belügymi­
nisztérium megcáfolta ezt a hirt, bizo­
ny iva. hogy az illető rokkám tiidővész: 
•övit halt meg, A Viitoni! erre .fnlrnináns

irt. amelyben kijelentette, hogy 
es számu th kosrendőr által a

I ciklfoet 
j a 220'!-
I kormánynak szállított információk a 
1 meghalt hadirokkantat illetően tévesek 
j voltak.
I A liberális kormány alatt történt: 
j Egy bukaresti újságíró, aki egyúttal 
’ Argetoiaim kabinetfőnöké is volt. táv­

irati jelentést küldött egyik külföldi 
lapnak a nemzeti parasztpárt gyulafe­
hérvári nagygyűléséről. A távirat a. 
külföldi lap helyett Dúca belügyminisz­
ter kezeihez került.

Sennui sem ráltozott

A Facia megjegyzi, hogy a politikai 
kémkedésnek ezen rendszerét a múltban, 
különösen a nemzeti parasztpárt síny­
lette meg. A nemzeti parasztpárt ellen­
zéki akcióját nem egyszer akadályozta 
m<.g az, hogy a sziguranca pontos jel ön­
tést küldött a kormáynak az ellenzéki 
vezérnek min Jen lépéséről. A helyzet 
ennek ellenére sem változott meg. Leg­
feljebb annyiban, hogy ma Maniu, Mi 
halaehe és Madgearu helyett, Brat iáim 
Vin l iláról, Avereseuról, Lu púról és Ar- 
getoiamiré! tesznek jelentést a pohtikai 
ti 'kusrcm.hu ék.

Kinos botrány a Banca Nationals 
biztosa és egy csendőrőrnagy

kormány-
között

Felpofozták Romanescu kormánybiztost, aki vasárnap be akart menni a pénzügyminisztériumba

i j
ncneesti-Bukarest, .április 28. (Az 
Kelet tudósítójától.) Az egész fővá­

rosban kínos feltűnést keltett az az in­
cidens. amely vasárnap délután játszó­
dott le a pénzügyminisztérium előtt. 
Ra du Romanescu, a pénzügyminiszté­
rium külügyi osztályának vezetője és a 
Banca Nationals kormánybiztosa a 
kora délutáni órákban be akart menni a 
pénzügymi n isztéri n m ha. Minthogy 

i ugyanakkor a bortermelők tartották a 
I fővárosban országos kongresszusukat és 
] tüntetéstől tartottak, a kormány kar- 
í hatalmat vezényelt ki a különböző köz- 
'■ -épületekhez. A pénzügyminisztérium. 
: kapuja előtt posztok) csendőr fel tartóz­

ta: ra Roman esetit.

iphet bemcimx! 
minisztérium

se ina de" 

főtisztv belője

A kkem lehet. Ez a parancs!
Romm#Sóu, látva, hogy az őrt álló 

katonával semmire sem megy, a karha­
talom vezető tisztjéhez, Mateeseu csend­
őr őrnagyhoz fordult azzal a kéréssel, 
hogy őt & mim"sztériumba beengedjék. 
Az őrnagy ugyanazt a választ adta Ro­
ma nescunak. mint az őrtálló katona.

— Nem lehet.
I Romanescu hiába bizonyította, hogy a 
I Banca Nationals kormánybiztosa, -s 
J hiába hivatkozott arra, hogy sürgős le­

veleket kell a minisztériumba elintéz­
nie. Végül is elővette a maga és a fele­
sége vasúti igazolványát, mire az őr-* 
nagy rászólt:

Ilyen ember magst Ennyi igazol­
vánnyal jár?!

— Őrnagy ur, — válaszolta Roma­
nescu — gondolja meg, hogy milyen 
szavakat használ és ne felejtse el, hogy

a pénzügyminisztérium 
1 vagyok.

íőtisztvise-

A felpofozott kormánybiztos
Ezekre a szavakra válaszképen az őr­

nagy elrendelte Romanescu letartózta­
tását. Ez még mindig nem vesztette el 
hidegvérét s odaszólt az őrnagyhoz.

Felhívom a figyelmét arra. hogy 
visszaélést követ el!

Mateeseu őrnagy erre nekiesett Ro- 
manescunak és kétszer arcul ütötte. A 
Banca Nationals kormánybiztosát ez­
után szuronyos őrök kísérték be a tér- 
parancsnokságra, ahonnan azonban Cá- 
látorescn csendőrezredes utasítására 

I azonnal szabadonbocsátották. Romanes- 
! cu feljelentést tett az őrnagy ellen úgy 
I a katonai hatóságoknál, mint az ügyész- 
I segen hivatalos hatalommal való visz- 
! szaéíés miatt.

Ellentétes hírek Dobrescu Aurel
lemondásáról

Az ,Adevárul“ megerősíti, Kolozsváron cáfolják a lemondás hírét. Cigareanu lett a zsilvölgyl kormánybiztos
Bucu resti-Bukarest,A. április 28. (Az 

Uj Kelet and ősi to ja tói.) Or. Dobrescu 
Aurél, erdélyi tartományi igazgató le­
mondása körül a legellentmondóbb hí­
rek kerültek forgalomba. A „Lupta“ 
illetékes helyről nyert felhatalmazás 
alapján kategórikusau cáfolja Dobres­
cu dr. lemondásának hírét. Ezzel szem­
ben az „Adeverul“ ma délutáni számá­
ban a következőket írja:

Már pénteken lemondott 
Dobrescu

„Maniu miniszterelnök péntek reggel 
óta birtokában van Dobrescu Aurél le­
mondásának. Valószínű, hogy a minisz­
terelnök ma, vagy legkésőbb holnap 
érvényt is szerez ennek a lemondásnak. 
Erdély tartományi igazgatója a pén­
teki audiencián bemutatta a miniszter­
elnöknek az ártatlanságát igazoló ösz- 
szes aktákat és bizonyítékokat. A kor­
mány egyes tagjai azon az állásponton 
voltak, hogy egy alminiszteri rangban 
lévő tartományi igazgató lemondatásá- 
hoz nem elegendő az, ha valakit egy 
letartóztatásban lévő egyén különböző 
vádakkal illet. Dobrescu dr. azonban 
mégis úgy találta, hogy az adott hely­
zetben a miniszterelnök rendelkezésére 
kell bocsájtania lemondását. Hogy ez 
megtörtént, abban nagy része van úgy 
Madgearunak, mint Mihalachenak, akik 
kategorikusan léptek fel az erdélyi tar­
tomány főnökkel szemben“.

Kolozsváron cáfolnak
Ugyancsak az „Adeverul“ arról érte­

sül, hogy Moldovan beszarábiai tarto­
mányi igazgató, akit ismeretesen de­
zertálással vádolnak, rövidesen ugyan­
csak be fogja nyújtani lemondását.

A bukaresti lapok híreivel kapcsola­
tosan ma délután érdeklődtünk a ko­
lozsvári tartományi igazgatóságon Dob­
rescu dr. állítólagos lemondása felől. 
Érdeklődésünkre azt a választ kaptuk, 
hogy a tartományi igazgató még min­
dig Bukarestben tartózkodik s hogy 
Kolozsváron mit sem tudnak a lemon­
dásra vonatkozó hírekről.

Akció indult Ioanitescuért
Bucmesti-Bukarest, április 28. A 

Vlasca és ilíovmegyei kormányparti 
képviselők és szenátorok tegnap dél­

után 1). R. loanitescu belügyi alminisz- 
ter elnöklete alatt értekezletet tartot­
tak. Mint ismerétés, e két megyei szer­
vezet hónapok- étit elégedetlen a nem­
zeti parasztpárt központi vezetőségével, 
mert az a korrqáóy kiegészítése alkal­
mával nem nevesae ki munkaügyi mi­
niszternek loanitescuX Az értekezleten 
határozati javaflatof szavaztak meg, 
amely többek kijzött $ leszögezi, hogy a 
két megyei szervezel szolidáris D. R. 
Ioanitescuval, aprobálja annak lemon­
dását és kéri a párt vezetőséget, hogy a 
párt érdekében sürgősen tisztázza D. 
R. loanitescu helyzetét.

Kinevezték a zsilvölgyi kor­
mánybiztost

Bucu resti-Bukarest, április 28. A

kormány dr. Livin Cigareanut, Temes- 
megye volt prefektusát zsilvölgyi kor­
mánybiztossá nevezte ki. Cigareanu dr. 
ma este Bukarestből a bányavidékre 
utazott, hogy elfoglalja hivatalát.

Rucuresti-Bukarest, április 28. Kise- 
nevben tegnap értekezletet tartott a 
nemzeti parasztpárt megyei szervezete. 
Pan Halippa miniszter tartott ez alka­
lommal beszédet, hangsúlyozva, hogy a 
kormány helyzete kitűnő. Stere kilépé­
se Beszarábiára nézve veszteséget je­
lent, de Stere fegyelmezett katona, aki 
látva, hogy a párt érdekei úgy kíván­
ják, azonnal eleget tett a kívánságnak, 
hivei pedig megelégedtek platói demon­
strációval, hogy a kormánynak semmi­
féle nehézséget ne okozzanak.

Magas királyi kitüntetésben részesült 
az erdélyi zsidóság több vezető sze­

mélyisége
Sebestyén Dávid a Román koronarend tisztje lett

Gluj-Kolozs'cár, április 28. (Az Uj 
Kelet indósitójátéjl.) A húsvéti ünnepek 
alkalmából a kormány előterjesztésére 
a végenstanács kitüntetésben részesítette 
az ország közéletének számos vezető 
személyiségét. A kitüntettek sorában 
ezúttal elsőizben van alkalmunk na­
gyobb számban találkozni az erdélyi 
zsidó közélet egyéniségeivel is.

A kitüntettek között szerepel Sebes­
tyén Dávid a kolozsvári zsidóság do­
yenje, aki idestova öt évtizede szerepel 
a zsidó közéleti harcok első soraiban. 
Sebestyén Dávid a zsidó kórház meg­
alapításával megkoronázta áldásos köz­
életi munkáját és a kormány ezt kí­
vánta honorálni amidőn Sebestyén Dá­
vidnak a „Coroana Romäniei“ rend 
tiszti érdemszallagát adományozta.

Előkelő kitüntetésben részesült dr. 
Nobel Sándor a temesvári zsidó közélet 
kiváló vezető egyénisége, aki nemcsak 
városa de az egész erdélyi zsidóság éle­
tében, kvalitásainál fogva kimagasló

szerepet játszott.
A kitüntettek sorában ott látjuk a 

mármarosi zsidó közélet három vezető­
jét. Dr. Fried Ábrahámot, dr. Stern­
berg Aladárt és dr. Junger Imrét a köz­
élet frontján szerzett érdemeikért a 
„Coroana Romäniei“ rend tagjaivá tün­
tette ki a régenstanács.

Ugyancsak magas kitüntetésben ré­
szesültek még dr. Agai Andor a dési 
zsidóság kiváló vezetőembere.

SOHŰrtK
orthodox flu Internátus
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i Jövő tanárra kibővített arányokban 
nyílik meg.

Az. összes elemi és középiskolák közelében.
Szeretetteljes gondosság!

Idegen nyelvek! Orvosi felügyelet!
Naponta ötszöri bő étkezés! 

Méltányos dijak ! Külön számla nincs !
Folyó tanévben félbenilakók mégelfogadtatnak



Nagy érdeklődés melleit 
zajlott le a zsidó §tőrháse§s?e- 

sület közgyűlése
A közgyűlés felhatalmazást adott a vezetőségnek a kórház kibővítésére

UJ KELE1 Kedd, 1930 április 29.

i oJ.a-.rnJ nramcn.

Cluj-Kolozsvúr, április 28. (Az Uj 
Kelet tudósító jótól.) Vasárnap délután 
tartotta a kolozsvári zsidó közkórház - 
egyesület rendes évi közgyűlését és azt 
megelőzőleg igazgatósági ülését. Mind­
két összejövetel élénk látogatottságnak 
Örvendett és a tanácskozások hangula­
tát az optimizmus jellemezte, amely tel­
jesen jogosult is, ha a kórházegyesület 
eddigi eredményeit vesszük figyelembe.

Az elnöki beszámoló
A gyűlést dr. Sebestyén József elnök 

nyitotta meg. aki ismertette azokat az 
erőfeszítéseket, amelyeket a vezetőség­
nek Erdély zsidóságával karöltve, ten­
nie kellett. amíg tető alá leheteti hozni 
a kórház sebészeti és szülész-nőgyógyá­
szati osztályát. Beszédes számokkal il­
lusztrálja a kórház eddigi működésén A 
múlt év november 20-án vették fel az 
első fekvő beteget és április 18-ig 21'. 
beteget ápolt a kórház, 110 műtétet vé­
geztek és ezen műtétek közül mindössze 
egy nem menthette meg a beteg életéc. 
Ä kórház szülészeti osztályán 20 gyer­
mek született eddig, tehát ugyanannyi 
szegény anyát segített ahhoz, hogy ne­
héz óráin higiénikus környezetben or­
vosi felügyelet melletr essen keresztül. 
A betegeknek több mint mint ötven szá­
zaléka vidéki volt és igen jelentékeny 
százaléka más vallásig amivel a zsidó 
kórház bizonyítékát adta annak, hogy 
a szenvedések enyhítésénél a zsidó szív 
nem tesz különbséget ember és ember 
között.

Az orvosi kar dicsérete
Dr. Sebestyén József elismeréssel em­

lékezett meg a kórház orvosi karáról, 
amely dr. Steiner Pál igazgató-főorvos 
és dr. Fenichel Mór helyeties igazgató­
főorvos vezetése alatt teljesen önzetlen ! 
és önfeláldozó munkát végzett. Hálával I 
emlékezett meg a kisebbségi sajtó ér- j 
tékes támogatásáról és hangsúlyozót can j 
mondott köszönetét az Uj Kelét szer- I 
kesztőségének, amely állandóan ébren | 
tartja Erdély zsidóságában a kórház- j 
ügy iránti érdeklődést.

Dr. Sebestyén József ezután az ambu- i 
la tórium működéséről beszélt, amely ez 1 
évben április 10-ig 1020 beteget kezelt s 
a kezelések száma ennek a sokszorosa 
vb]f. Az ambulatórium fejlődése újabb 
és célszerűbb helyiségeket kíván, ami­
ről a kórház továbbfejlesztése során nem 
szabad megfeledkezni.

— A munka nehezebb része — mondta 
befejezésül dr. Sebestyén — csak ezután 
következik. A szerzett tapasztalatokat 
minden irányban értékesíteni kell, az 
eddig elérteket biztosítani, a hiányokat 
pótolni és kiegészíteni, továbbfejlesztve i 
mindazt, amire — csak most láthatjuk 
—■ milyen égető szükség van. Vezetőink 
buzgalma, orvosaink hozzáértése, a zsi­
dóság áldozatkészsége és megértése ga­
rancia arra, hogy gyűléseinken ezután 
is a fejlődés, a haladás örvendetes ké­
pét tárhatjuk tagtársaink elé.

A lelkes éljenzéssel fogadott elnöki 
jéleníés után dr. Steiner Pál tanár, igaz 
gató-ióorvos beszéli a kórház működé- i 
séroi, ma jo dr. Mezei az ambulatórium 
rohamos fejlődését támasztotta alá 
statisztika számaival.

A'jozi ki a vezetőségnek, amely párat­
lan lelkesedéssel és főként hozzáértéssel 
végzi munkáját. Megemlíti Spielmann \ 
J. Hampton chicagói vendégünk áldo­
zatkészségét és a Joint 2500 dolláros 
adományát. Végül a kórház alapítójá­
ról, Sebestyén Dávidról beszélt, aki mint 
gondos atya őrködik a megkezdett mii . 
fölött és egyetlen alkalmat sem mulaszt 1

iáivá! a kórház ügyét előbbre viheti, 
í Dr. Sebestyén József elnök bejelenti, 
! hogy az embulatóriumná] a női bűr- 
; gyógyászati rendelésre dr. »S. Lister 
i Melittát kérték lel és dr. Orv stein Sán- 
! doniak a szemészeti ambulatórium ve­

zető orvosa címet adományozta az igaz­
gatóság.

A közgyűlés végül dr. Dóri Bélát az 
igazgatóságba, dr. Neufeld Jenőt az 
orvosi szakbizottságba, Gottlieb Józse­
fet, Jozepovits Simont és Lichtman 
Aladárt a felügyelő-bizottságba válasz­
totta meg.

A mindvéigi emelkedett hangulatban 
lefolyt közgyűlés dr. Sebestyén elnök 
éltetésével ért végett.

Kfíyidi műkőié'-; 
hérrházulikul

. mm

Dr. Hamburg József főtitkár, a kór­
ház szemészeti osztályának vezető or­
vosa, a kórházegyesület anyagi kilátá­
sairól tesz jelentést, az eddigi tapaszta­
latokra támaszkodva. A többi zsidó kór­
házakkal való ko 11a bo válás érdekében 
eg3 k u iiazi tanaes alaxitasat javasolja, 
amelybe az egyes kórliázegyesületek. 
autonómiájuk megóvása mellett, tago­
kat delegálnak. Ugyancsak dr. Ham­
burg v ozsef referálta úr. Halász József 
algyógyí orvos indítványát, egy tüdő- 
szanatórium létesítése érdekében. A 
mély idealizmussal telített indítványt :■

tette
gyűlés az orvosi szakbizottsághoz

sürgős java sh
A kő.

ittéiel végett.
2 kibővítése

.színan a közgyűlés köszönetét szavaz 
a A;Unix egész orvosi karának önzetlen 
iu.Uii Hja ere, majd dr. ó 'besiyén József 
11 -'A '■ ú-tara felhaíahimzást adott a w- 
zetóst-giiék, hogy a kórház kibővítésére 
szuKseges intézkedésébe t sürgősen te­
gye meg. A kibővítés terveit S^hesfyén 
■-■ajcs el : -vem icészn.érről: késre:»*■

■ n-:, a koriuizak tervezésében év­
tizedes tapasztalatai vannak.

Sg'v.zer József meleg elismerésétDr.

Ünnepélyesen installálták 
Mármarossziget ifiu főrabbiját

Ezrekremenő tömeg vett részt a 18 éves rabbi beiktatásán
Si gTietul-lMar matiei-Málnn arosszi <te ú 

április 28. (Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Vasárnap délután impozáns keretek kc- 

r-'-' ii'Nt meg Tleteifunun Zalmen 
Léh, Mármarossziget" f iatal orthodox

*

Életrajzok, Irodalom, 
Művészet, Népesedés, 
Viiágmozgalom,
Fizikai ismeretek, 
Természetismeretek,
Mechan ka, Villamosság, 
Jogtudomány, Orvostudomány 
Gyermeknevelés, Kozmetika 
Sport, Közmondások,
Idegen szavak.

1 főrabbijának beiktatása. Távoli meg vek­
ből is hatalmas számban gyűltek ü.v-ze 

j a hívők, hogy jeleni ehessenek a Habul 
j rabbi beiktatásának ünnepélyes ak;v 
1 nál.

Az összes emberi ismeretek tárháza az egykötetes

GENIUS
KIS LEXIKONA

mely április hó 39-ig 420 leíes 
előfizetési árban rendelhető meg
40.000 cikkben, i J0.000 sorban, 1600 ha­
sábon, mintegy 800 ábrával és mellékle­
tekkel szemléltetve ismerteti a világ Hagy­
jam, k életéi, a földrajzi alakulását, a tör­
ténelmet és minden egyéb tudományt, de 
tökéletes tanácsadója a gyakorlat’ életnek is.
A dús aranyozási!, briós egészvászonkötésü 
kötet e őfiz tesi ára fizetendő: a megrende- 
lésicoi 140 lei, ápniis 30-án 140 lei és a 
könyv megjelenésekor az utolsó 140 Lei.
Megjelenik 1930 május 15-én.

Megjelenés után a mii bolti

ára 560 Lei
m
í Előfizetést elfogad az 
f »UJ KELET“ könyvosztálya.

!tt levágandó és külön borítékban beküldendő-----
MEGRENDELŐLEVÉL

Cluj
Ezennel megrendelem a GENIUS KIS LEXIKONA cimü mävet 420 - leies 

elohzetenarban; egyidejűleg bektildtem 140.— lejt és kötelezem magamít 
hogy a második részletét április 30 ig, az utolsó 140.— leies részleget » fennem ’
dknéaW fee5em-|zállií,áH a ,N«vites K- T. által Cluj (Galea Vie“toriéig törté­
nik, ahová a második es harmadik részlet is fizetendő.

aláírás
pontos cím

A fogadtatás
: Már a délelőtti órákban szokatlan 
; ünnepi hangulat nyomta rá bélyegét a 
I városra. Hatalmas héber üdvözlő feI. 
! iratok hirdették a szigeti orthodox zsi- 
j dóság nagy eseményét. A kora délutáni 
I órákban megindult a nagy népvándor­
lás az állomáshoz. A pályaudvart és az 

: állomás előtti térséget ezrekre menő 
I tömeg" lepte el. Lovasbandérium, íello- 
i bogozott diszmenet sorakozott fel az ái- 
j lomás előtt. Fél négy órakor futott be 
i a pályaudvarra a szatmári gyorsvonat 
j és amikor a kocsiból kilépett a fiatal 
j főrabbi ezer meg ezer torokból tört fel 
t mutasztikns erű vei a tel kos eijcuzes. A 
j fiatal főrabbit ezután az orthodox nagy. 
j templomba kisérte a néptömeg.

A zsúfolásig megtelt templomban elő­
ször Teitelbamn Joel nagykárolyi főrab­
bi apósa lépett a szószékre. Megható 
■ zárukban Isten alvását kéri a fiatal 

j főrabbira, és a hitközségre. Ezután Hel- 
i tér Salamon helyettes rabbi tartott be- 
• svédet. Szent kötelességet teljesiteit — 
! agymond — amikor átvállalta a rabbi 
I :isztseg nelyettesiteséí arra az itíove. 
: ..miig Rabbi Zalmen Léb Teltei bau-w 
átveheti hírneves apja örökét, 

j Közben meérkezett a szefárd hitköz- 
: svg küldöttsége dr. Danzig Samu íőrnb- 
1 bival az élén.

Az ifjú rabbi székfoglalóin
| _v ,
j ívzntan ahitaros csendben es vissza­
folytét t figyelem közepette lépett a szó­
székre az uj főrabbi. Élesük!ó hangon 
kezdte meg székfoglaló beszédét.

— Megilletődve és szent áhítattól el­
telve adok hálát Izrael Istenének, hogy 

.•'géniem engedte ezt a napot. Itt állok 
--zen a helyen, ahol az Ur akaratából 
elődeim négy generációig állottak és 
hirdették Isten dicsőségét és igéit. Ké­
rem Isten áldását, hogy súlyos íelada- 

, romát a Tora szellemében oldhassam 
meg, hogy tanítója és méltó vezére le­
gyek ennek a nemes hagyományú köz­
ségnek.

! Ezután kéri a hitközséget, hogy tá­
mogassa munkájában, hogy az uj gene­
rációi is a dicső elődök szellemében ve­
zethesse.

A lélekemelő beiktatási ünnepély le­
zajlása után a széf rád hitközség küldött- 

ége élén dr. Dandy Samu főrabbi me­
legen üdvözölte az orthodox hitközség 
fehiva iotí főrabbiját.

A londoni leszerelési egyezmény miatt 
íe akar mondani a japán hajóhad fő­

parancsnoka
London, április 28. Több tokiói lap 

■ mi a dúst intéz a kormány és a külügy­
miniszter ellen a londoni szerződés aiá- 
•HViS- alkalmából. A lapok azzal vádol­
jak a kormányt, hogy ebben a kérdés­
ben befejezett tények elé állította a ja­
pán közvéleményt s nem igyekezett 
megvédeni a különleges japán tengeré­
szeti érdekeket. Egyes lapok szerint a 
japan aiimirahtás több magasrangu fő­
tisztje, sőt maga a hajóhad feje is az- 
za- a tervvel loglalkozik, hogy a lon- 

1 fi: egyezmény ki nem elégítő volta 
miatt előterjeszti lemondását.

Moszkvai lapok szerint lengyel despe­
rado h kíséreltek meg bombamerény- 

íem-t a varsói szovjetkövetség ellen
Fárts, április 28. A moszkvai lapuk 

1 ein a. oorodással írnak a varsói szoviet-
elleu megkísérelt bombame- 
s erélyes vizsgálatot köve- 

a gyanújának

Koveiseg 
rényíetrő
■minek. Több lap annak± 1 * --- ”• i ixuejezest, hogy a merényletet len-
p'r1 /Ksnerádók készítették "elő, akik- 
vek érdekükben állana orosz—lengyel 
unborn kitörése. A külügyi népbiztos­
sá g ielszólitotta a varsói szovjetköve- 
let, hogy részletes jelentést tegyen a 
történ .ékről s a követ referádája már 
meg is érkezett a külügyi népbiztos­
sá glmz.

*u :'vj elsejére ri a dókészülíségoe helye* 
zjk a berlini rendőrséget 

Berlin, április 2(8. A rendőrség" nagy- 
.iLá)ii u^.előkészületeket tesz a május el- 

tel vonulások és gyűlések zavarta- 
mnsagának biztosítására. A karhatai- 
onr az előző nap estéjén riadókészült- 
seg oe Helyezik s különösen meg fogják 

; •'■-’V'.'-ii a Neukölln és Wedding város-
'M' •"y'V - szolgalatot 
areaueitsvget.

teljesítő j-endő

— T\ (Siklott
a ACluli

fŰVj Berlin-kör nyéki 
, . one-.' Berlinből jelentik: A né- 

fővárostól északra Lie- 
m uyraide és Beinoekendorf állomások 

eß|'. kirándulókkal zsu olt ive­
men vonat! szerelvény több kocsija hi- 
■ ' a i .óállitás következtében kisiklott.

•/--négy sebesülés történt, köztük négy 
súlyos.

Í930jpnlll.\
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csak
az

)r.
VVozeniíek, d

Paris, április 28. hü 
4 tárgyalás után 

Kövegező szakértekei
L három orakoi bel 
lő, és ezzel az égi j 
lemileg elintézést i
[vlügymimszter. ak'.l 
Et;,zott Párisboc 1 ni 
[Tpk ratifikációja n| 
tea" emtazMu emtt 
Lpgállajíou: 
íveket Korányi rvij
Játus is. A koníerá 
(lést tart s ezen _a td 
Beiegáíusok is au: : j 
réglegesen megszöve 
I \z egyezni* : I
légy nagyim':-mm rj
C. Roniáii m. 1 selioij 
t Portugália, valad 
lőrvényhozasi jóval:j 
t - érdekelt korn 
Legállapod i ak abbai 
([ókat siettetik v- Aj 
(ét-két heti előkészil 
Cpzte biztosit orrnak I 
I A lapok szerint Bj 
1.1, hogy a ratifikáci 
Vetségi ülésszak iissj 
fontra biztosíthassa

A cseheti 
játitási 1
zetnek

A tegnap befejezd 
ipesolatban a tárgij 

vevője, dr. Wozenild 
földreform egyik íj 

_ "ógai állami töz I 
elnöke a párisi 
tői az alábbiakban n 
fépviselöi előtt:

Csehszlová kiá v;j 
bal ezelőtt pontu> ml 
F szerződés mii ■ 

űzzél egy kicsit elé] 
pániávai és Jugasd 
Jf.kik kell, hogy a 1 
néhány vitás ügyet 1 

— A mi megállaa 
országgal a úseh-zh] 

[törvények alapján 
Jolyan ÍN
vagy amit a jövőbJ 

■annyit fizetüi ; t •.] 
kisajátíts 

jta 1 a nitá si ö s- zeg -r
jki a magyar panasz] 
jiogiuk utalni a Nem 
Inak. Az alapra peni] 
■vetni az átvett föld<4 
[arat, hanem ie fog ij 
[adókat, illetékeket, 
jsyondézsmát. a ér# 
lyeszticiók értékét. J 
Jöij és rokkantdijait,I 
■azokat a terh-.-: v ■ 
[Aek a kisajátított
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A fogadtatás 
'»í'í'i kban szokatlan 

jvomta rá bélyegét » 
héber üdvözlő fel- 
szigeti orthodox zsi- 

|iyét. A kora délutáni 
a nagy népvándor- 

I .X pályán avart es nv 
‘ge? ezrekre menő 

|>vasbandér 1 um, fellő- 
sorakozott lel az ál- 

£>* órakor futott be 
szatmári gyorsvonat 
ól kilépett a fiatal 
■zer torokból tört fel 

a ivlites eijenxes. A 
Ián az orthodox nagy- 

a néptömeg.
telt lem plombán élő­
éi nagy karolyi főrab- 
s ősze k ve. Megható 

I sát két: a fiatal 
lözségre. Ezután Hel­
te* rabbi tartott ’nő­

iességet teljesített

\dd, 1930 április 2.9. íd.io április 29. r; Km.m

i egri2p délután ünnepélyesen 3láirták Párisi)an 3 hágni egyezményeket 1000.000
HlUióK,

csak
az

annyi LflF

afapján járna
amennyi
nekik

)r, Wozenilek, a cseh agrárreform megteremtőjének nyilatkozata a cseh-magyar egyezményről
3J.JS. április 28. Három hónapig tar 
tárgyalás után a keleti jóvátétel! 

;.ivegezü szakértekezlet tegnap éjsza- 
tf jjlrom órakor befejezte tanácskozá- 

ezmenyek ügye vr- 
nyert. Benes -cseh 

tegnap reggel el­

ls rd
és ezzel

elintézéstEeiüileg .
io*y’■) 1 m 1SZtpr. ít ki

?V3: ídltct a rabbi 'íáihii’pth
arra az ifiőre. Iveket Km*;

Léh Te. ti9 ba um Kjtus is.
örökét. Kiest tart s

1 szefárd 1 útköz- Eeiegátusok
1 i ift;} 7 </ lit 'OVIIb-

1 mbb! a?('-ti(*(jI? /*nJzi
esetni bei; és vissza- 
izepette Unot i a s?.ő- 
>i. 1.1 f *s v !\ - -> hangon 
lám neszeui ,.

‘s szent áh. itat tói ói­
ra el is?! nőnek, hogy 
. z? a napot, itt állok 
az Ur akaratából 

rációig állottak és 
tőségét és igéit. Ké- 

i< ;y súlyos felada- 
lemé 1 >en óidba ssam 
és méltó vezére le-- 

?s i) a gyomanyu köz-

Itközséget, hogy ta­
ta, hogy az nj gtne­
ki ük szelh métx n ve-

Ltaíasi ünnepély le- 
j d I itközség küldött­
ig S : ie

r ‘ hitközség

pi egyezmény miatt 
japán hajóhad ,'ü- 

Isnoka
b. Több tokiói lap 
rmánv és a kiilügy- 
|idoni szerződés a iá- 

lapok azzal vádol- 
|gy ebben a kérdés­
ei elé állította a ja- 
p nem igyekezett 
?ges japán tengeré- 
res lapok szerint a 
>bi) magasrnngu fő- 
hajóha I feje is az-
Kozik, hogy a Ion- 
nem elégítő volta 

noiidasát.

fiat lengyel despe- 
jrg bomb;: m erény- 
jjetkövetség ellen

. \ moszkvai iapo 
|i a varsói szovjet- 
iKisérelt bvmbame- 

vizsgálatot köve­
ink a gyanújának

pt merényletet len­
etették elő. akik- 

na orosz imigyel 
külügyi uvi'biztos­
ra rsói szovjetköve- 
rion lést tegyen a 
et reí'erátinja már 
iiiiigyi népbiztos-

iészülíségbg helye- 
rendőr »éget

r< iiéörség nugy- 
I ísz a rhiijus el- 
I zaVarra-

■ ■r A karhntai- 
1 . ■ ;uk esz üli-

I fogják
’.!";11; ros- 

t.oie.sitö rendőri

Irne-icöri-yi . 7
] . jelentik: \ 
któ! északra Lie* 
len- ; á! ven.ii-ok

I - ; ze- 
több kocsija hi- 
eztében ki-ikloti- 

I négy

-•zott Párisitől Prágába az egyeznie 
rj-yK vatifik á c i oj á na k élő k őszi: ősé re. 
" eistifzá.-a előtt aláírta az összes 

sokat. Aláírta az egyezmé- 
ányi Frigyes magyar delo- 
X konferencia ma délután 
ezen a teljes ülésen a többi 
is ala fogják Írni a négy

\z egy.vViP' életbeléptetéséhez
jiésy nagyhatalom ratifikációja, továb- 

Romá 1 -eh ország. Jugoszlávia 
Portiig; in. valamint Magyarors 

■ -vényhozasi jóvá lm g yá sa szil ksége>. 
V. érdekelT kormányok fődelegátusa: 
gegállapodtak abban, hogy a ratifiká­
lhat sie rétik v- így a jóváhagyások

! I

i \\\\vx ! j . X \
. i JSski 11 \ \

mSSB&em 
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csehszlovák delegáció ugyanis arra az 
; álláspontra helyezkedett, hogy nem 
: utalhatja át a teljes kisajátítási össze- 
I get. ugyanakkor, amikor sem az ál- 
: lám, sem pedig az illető magyar uagy- 
1 birtokos hitelezői nem biztosak afelől, 
j vájjon megkapják-e követeléseik teljes 
! értékét.

A függetlenség megóvása 
—- Függetlenségünket megóvtuk abban 

i a kérdésben is. hogy mennyit vegyünk 
át a jövőben a magyar nagybirtoko­
soktól és hogy a földreform végrehaj­
tása után mennyit hagyunk neki. Eh- 

! ben a tekintetben szintén egyedül a mi

1 törvényeink mértékadók, 
i — Minthogy a megállapodások alá
; vannak irva, haladéktalanul nekiiá- 
I tunk a vállait kötelezettségek realizá- 
i h-sahoz. Ezzel pedig, azt hisszük, hogy 
■ véget vetettünk annak a sok pöröskö- 
i »lesnek és igényléseknek, amelyek az 
; agrá rlnvataít fölöslegesen terhelték.

Miben áll a magyar siker?
- A magyarok sikere Parisban főleg 

óban áll, hogy egy külön záradékban 
ymdoskodás történik a nagyhatalmak 

íészéről, hogy a Nemzetközi Agráralap 
fi'dletí egy külön agrártartalék terem- 
1

Anyagcsere
betegségek.

(CukorOai. Csuz.
#?heuma)
ízenveooe*

Gyógyulást
taiainak a te^md-

Karlsbad! vízzel
-S á természete;

Spmdelsó-val végíert Házlkurák altai
L <y«Oen e •edkgyn-. kizárólag lerroeseeie» bprudelsoi 

luvten éra Let <M -

tessék arra az esetre, ha a jövőben is 
perek támadnának az állam és a ma­
gyar nagy birtokosok között.

Paris április 28. A francia külügy­
minisztérium óratermében ma délután 
aláírták a hágai szakértekezlet egyez­
ményeit. Négy egyezmény került alá­
írásra, melyeket a résztvevő hatalmak 
a frania ABC betűrendjében Írtak alá.

g 1

|ét-két heti előkészítés utáni bekövet- 
áe biztosítottnak látszik.
A lapok sze-int Benes azért utazott 

)..y a ratiíiká *iói a gén: i né >szö- 
erségi ülésszak összeillés-? előttj 5 lö-
vtra biztosithassu.

A csehek kizárólag a kisa­
játítási törvény alapján fi­
zetnek

A tegnap befejezett tárgyalásokkal 
esolatban a tárgyalások egyik részt- 

eröje. dr. W.'zenilek. a csehszlovák 
idreform egyik megteremtője és a 

»önti agrárhivatal 
ik ] irisi k iúfereneia eredményé­

ről az alábbiakban nyilatkozott a sajtó 
képviselői előtt:

— Csehszlovákiával már néhány nap­
od ezelőtt pontú- megállapodás történt

szerződés minden árnyalatára nézve, 
ízzel egy kicsit előbbre vagyunk Ro­
mániává; és Jugoszláviával szemben, 
akik keli. hogy a magyarokkal még 

1 ny vitás ügyet tisztázzanak.
— A mi n egáFapótlásaink Magyar- 
szággci i a t sí bsz:;>vaktában érvényes 
••vények alapján jöttek létre. Az

- földekért, amit mi átvettünk, 
gy amit a jövőben átveszünk, csak 
nyit fizeti':-' amennyit ; csehszlo- 
k kissjátitási törvény előír. A kár- 
‘iiitA-i ö-szegío pedig neu; fizetjük 

Ifi a magyar panaszosoknak, hanem be 
|iogjuk utalni a Nemzetközi Agráralap­
ok. Az alapra pedig nem fogjuk befi- 
vtni az átvett földek teljes kisajátítási 
-tát. hanem ie fogjuk vonni az összes 
dókat, illetékeket, elsősorban a va- 

J.yondézsmát. a bérlők által történt in- 
lyesztieiók értékét, a munkások nvug- 

' és rokkantdijait, egyáltalában mind­
ig kát a terheket és adósságokat; ame- 
| yek a kisaiá.11 tott birtokot terhelik. A

y\\w v u iu/üZ
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Többszáz
van eddig

hatol 
a hindu

és sebesülne 
forradalomnak

Madrasban, Bombayban és több más városban az iodiai felkelők ismét véres közelharcot vívtak 
a rendőrséggel. Karakhibsm a tüntetők elégették az angol szöveteket

-v.n, április 28. Delhibe érkezett J sor tüzet vezér, ye'.t. 
sek szerint Peslmv-trban sikerült 1 heten életük'?: vc-í

i,onc 
jeh íxtésc
a rendet lxelyreállitani. Az utóbbi két 
nap harcaiban a hinduk busz halottat 
és mintegy harminc sebesültet vesztet­
tek. Delhiben ma nyilvánosságra hoz­
ták Yitalbhai Pa telnek, a törvényhozó 
testület elnök-iégéről 1 örtént lemondását 
:’-s Lord "Irwin a 1 ki rá Ívnak Pa tel i ra­
tara adott válaszút. Az aikirály tudo­
másul veszi 
kor .sajnálattal á 
leköszönő elnök c

1 tie?!! r / ti [lx] j
a lemondást, de ugyanak- 

'’lapítja meg, hogy a 
lépésével ellxagyja a

i béke útját és rossz példaadást es biz';
forvényé aenestűst ad honfitársainál 

cselekedetekre.
Lunüon. április -■•>. Madrashan tijabi) 

: zavargások kezdődtek.. Óriási tüntető 
j tömeg lepte el az utcákat és a rendőr­
ség szét-oszlásra vonatkozó felhívásának 

i nem c-ngedeimeskedve, megtámadta a 
j karhatalmat. A rendőrök parancsnoka

karhatalom szorongatott helyzetében

v ‘ '■ V&. 1* fÁ • * K07. U .1
sztettek. tó''A mint 

húszán életveszélyes sebeket kaptak s 
még számosán sebesültek meg. A kar- 

j hatalom csak órák múlva tudta a vá- 
i r os ban a rendet helyreállítani.

Pasim varban kisebb incidensektől ei- 
; tekintve, most már nyugalom van. Az 
európaiak lakásai? erős karhatalmi osz- 

í tagok őrzik. A. katonaság ura a heíy- 
I zetnek. Számos házkutatást i'oganatosi- 
i tótták, úgyszintén letartóztatásokat is. 
j Ghánái a kairai kerületben tartott 
I beszédében ismertette hallgatóságával, 
i hogy több indiai falu lakossága az ösz- 
! safes adók megtagadásának hirdetésére 
! szólította fel. .Xz indiai nacionalisták 
I vezére kijelentette, hogy ez az akció 
] nincs ugyan benne programjában, de 
i azért nem igvekezett lebeszélni a lakos­
ságot szándékáról s teljesen tz illető 
falvak többségének belátásává bízta jö­
vő! -jeli ma gutartásnkat.

London, április 28. Bombayban teg- 
I nap nagy tömegek tüntettek az angol 
i uralom ellen. A karhatalom nem avat- 
; kozott he és csak a közlekedés rendjé- 
í nek biztosítására szorítkozott.5
* Karakhiban is voltak felvonulások 
j hatalmas embertömeg részvételével. A 
j tüntetők kocsikon angol szöveteket hor- 
! hoztak körül a városban, majd máglyá- 
! ba rakták és elégették a szöveteket.
I A lapokhoz érkezett információk sze- 
! rint a kormányzat cenzúrázni kívánja 
i az indiai táviratokat, mert a külföldi 
hírszolgálati irodák legtöbbjének tudó­
sítói kiszinezetten továbbították az 

í egyébként kis jelentőséggel bíró ese- 
I ményeket is.
i Legújabb jelentések szerint Kalkutta 
; ká-rnyékén a helyzet újra súlyosbodott. 
Több bengáliai városban a rendőrök
közelharcot vívtak 
kéntesekkel.

a nacionalista ön-

1 coslesfl Itafaszlrófa áldozatait 
pareötáltB el a kamara és a szenátus

A képviselők és szenátorok 500—500 iejt adományoztak az életben maradottaknak, akiket meglátogatnak
a k rályi család és a régenstanács tagjai

juhllúrls

Budapesti nemzetközi Vásár
május 3—12

á magyer ipar ünnepi bemutatója. 25—50 
°/o utazási kedvezmény.

Nemzeti pavillonok a külföldi ipar számára. 
Vízummentes határátlépés 

felvilágosítás és vásárigazo!vány kapható :
Budapesten: a Vásárirodában, V. 

Alkotmány u. 8.
^Jóiban .• Camera di ómért si Industrie-náj 
1 ARDEV aiegbizottiánál dr. Jubu Mezey Pi* 
tc TT-’ • - ■ -■■ * ’ TIT- gons Lite

Bticuresti-Bukarest, április 28. (Az 
Uj Kelet, tudósítóját ói.) A parlament 
kétheti szünet után ma délután ismét 
megnyitotta kapuit. A képviselők és 
szenátorok azonban nem túlságosai? 
nagy számban vettek részt a gyűlése­
ken, amelyek még magukon hordták a 

I vakáció 11 vugaImának békés hangula- 
1 tát. 
j
j A kamarában Pop-Csicsó István el- 
I nők az ülés megkezdése előtt kegyeim 
I tes szavakban parentálta el a ccstestii 
I tiizkatasztrófa áldozatait. Rámutatott 
arra az irtózatos csapásra, amely a sze­
rencsétlen falut a tragédia révén érte 
és kérte a képviselőket, hogy napidijnk- 

, bői fejenként 500 leit adományozzanak 
; az életbenmaradottak felsegélyezésére, 
j A kamara állva hallgatta végig az el- 
í nők beszédét.

A kormány és május elseje

engedélyezett, bár előre 
azok rendbontásokkal 10

rí '1-l Útija :v, nogy
i-na a végződni.

Monopolizálják a földgázt
Pompiiiu Ionitescu, a CFR személy­

zetének megnyugtatása érdekében, kéri 
az államvasutak szolgálati szabályzatá­
nak sürgős elkészítését.

Madgearu pénzügyminiszter _ beter­
jeszti ezután a földgáz monopolizelásá- 
veil szóló törvényjavaslatot. Majd Mi­
ron escu külügyminiszter különböző kül­
földi konvenciók ratifikálását kéri a 
kamarától.

Végül a fegyelmi bizottság előter­
jesztésére a kamara felfüggesztette 
Staneiu és Andrei képviselők mentelmi 
jogát.

A szenátus ülése

magtartásáról.
a megszenese-

A szenátus ülésén Traian 
ik a cost esti i katasztrófa

Mirescu szociáldemokrata képviselő 
szólalt fel napirend előtt. Kifejti, hogy 
a nemzeti parasztpárt demokratikus el­
vek hangoztatásával vette át a hatal­
mat. kormányzói tevékenysége azonban 
távolról sem egyeztethető össze az el­
lenzéken vallott programmal. A kor­
mány példának okáért nem hajlandó 
respektálni a május elsejei munkaszü­
netet, amelyet az összes modern

Braía el- 
áldozatait

I parentálja el. Javaslatára a szenátorok 
! 500 lejt szavaznak még ..fejenként napi- 
' dijukból az élétbehhiaradöftfik fbls'égé- 
! lyezésére.
I Grigore püspök az egyház nevében 
; köszönetét fejezi ki a parlamentnek a 
i costestii katasztrófa áldozataival szem- 
. ben mutatott áldozatkészségért, majd 
1 Sándor József a magyar párt, dr. Ni-
merover főrabbi isidóság és Csiszár

ál’a-
1 irtokban a munkásság ünnepének dek-
1 járulták. Az államvasutak vezérigazga- 
i lósága elbocsájtással fenyegette meg

. ^ n............ ,_______ ! azokat a munkásokat, akik május else-
‘»..Unirei i. és a őie Int. de Wagons Lite - -n nem jelennének meg munkahelyei­
vé1 bókjánál, Plata Unirei No 18 r,zenkivüj • Betiltotta a kormány a munkás- 
»syrománia összes nagyobb városában ahol e | . íejvonuiását. Ezzel szemben j lat nagy nyugtalanságot keltett.

■1 Mazaa irodának fiókja, vagy avá«ér köz- = " ci?zis+a és diákdemonstrációt a kormányt, hogy nyilatkozzék a
vétlen, tb képviselete működik

püspök a kaibóliknsok nevében jelenti 
be csatlakozását a szenátus gyászához.

Ezután a gyász jeléül az ülést _ tiz 
percre* felfüggesztették. Újra megnyitás 
után Graur szenátor kifejti, hogy a bor­
termelők körében a jelenlegi szesztör­
vény módosításáról szóló törvényjavas-

Kéri 
a szesz-

; kérdésben tanúsítandó
Kirabolták 
dett papot

Bucnresti-Bukarest, április 28. Ma 
délelőtt megjelent a pitestii ügyészsé­
gen Visinescu asszony, a costestii tüz- 
katasztrófában tragikus módon meg- 

, halt Visinescu lelkész özvegye. Az asz- 
; szony előadta, hogy férjének uénztár- 
I cájában 200 ezer lej volt, midőn a vég- 
! zetes istentiszteletre ment. A katasztró- 
! fa után csak 6000 lejt találtak a pap 
i pénztárcájában. A feljelentés adatait 
! igazolja Dragomir costestii csendőrőr- 
í mester, aki személyesen adta át a pap- 
I nak istentisztelet előtt az utólag elsik- 
i kasztot! pénzt. Az ügyészség bevezette 
j a nyomozást.
! Bucuresti-Bukarest, április 28. Mint 
; már közöltük, jövő vasárnap Costesti- 
: ben gyászistentiszteletet tartanak a 
katasztrófa helyén Mária királyné, a 
régenstanács, a kormány tagjai, a hiva­
talos személyiségek jelenlétében. A ka­
tasztrófa helyét ezért érintetlenül hagy­
ták, úgy ahogy a tűz után megmaradt, 

i Valószínű, hogy a pátriárcha a menté- 
I si munkálatoknál kitiinteket ez alka- 
I lommal a polgári érdemrenddel fogja 
í dekorálni. A királyné, a régensek és a 
I kormány tagjai meg fogják látogatni 
S az áldozatok családjait is.

cipőkben
fi(JA i/iMlfli) I állandóan a díva 
vjjArÁ1’1 / y? legutolsó kreácio-

jt kaphatja

Mii

m
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megjelölésével engedjük meg.

— Adóeltitkolásért súlyos büntetést 
kopott a volt pénzügyi államtitkár. Bu­
karestből jelentik: A pénzügyminiszté­
rium 800.000 lei pénzbírsággal sújtotta 
Sirnionescu Christas volt pénzügyi ál­
lamtitkárt hamis adóvallomás miatt. 
mert két millióval kevesebb jövedelmet 
vallott be. amelynek adója 400.000 lej 
lenne.

— Tömeges letartóztatások Lemberg- 
ben. Lembergből jelentik: Néhány nap­
pal ezelőtt letartóztattak Lembergben 
egy ukrán kereskedelmi ügynököt, aki­
nek kofferében ekrazitot és egyéb rob­
banó anyagot találtak. A rendőrségnek 
sikerült ily mórion egy titkos ukrán szer­
vezetet lelepleznie, melynek tiz tagját a 
tegnapi nap folyamán letartóztatták. A 
városban több házkutatást tartottak, a 
mely alkalommal nagymennyiségű ké­
zigránátot és egyéb fegyvert foglaltak 
le. A tegnapi nap folyamán a vidéken 
is több személyt letartóztattak.

Sajtóbemutató a „Corso'Vmoziban. 
Ma délelőtt 11 órakor filmbemutató 
volt a „Corso“-mozgóban a sajtó részé­
re. Bemutatásra került ..Mámoros éj­
szakák" eimii hangos film,' amely I. 
Kessel „Rongyos hercegek“ cimü re­
génye nyomán készült el és egyike 
legsikerültebb filmprodukcióknak.

a J

— Megkövezték az indiánok. New- 
yorkból jelentik: Amezoc mexikói köz­
ségben indiánok agyonverték dr. Edgár 
Kuhlmann kutatót. Dr. Kuhlmann, hir 
szerint, az indiánus babona áldozatául 
esett. Az indiánusok, nem tudni mi 
okból, azt hitték, hogy dr. Kuhlmannt 
a mexikói kormány küldte ki, hogy az 
indiánus gyermekeket elpusztitsa és 
hullájukból olajat főzzön. Az indiánu­
sok a tudóst megkövezték.

Aki fiatalságát tartósan fenn akarja 
tartani, reggelire, uzsonnára rendsze­
resen Ovomaltinet fogyasszon.
r — Mikor szokott beállni a halál? Az
orvosok gyakran figyelik meg, hogy a 
betegek s különösen a műtét után le­
vők, jobbára későn este, éjszaka és ko­
ra reggel halnak meg. Frey Sigmund 
dr. königsbergi egyetemi tanár a kli­
nikán ötszáz oly esetet figyelt meg, hol 
a halál a műtét után következett be s 
arra az eredményre jutott, hogy a fent- 
emlitett megfigyelés nem alaptalan. 
Különösen nagy a halandóság az éjfél 
előtti három és az éjfél után következő 
hat órában, vagyis reggel hat óráig. 
Aminek az lehet a magyarázata, hogy 
az éjszakának pihenésre szánt órái egy­
beesnek a szervezetnek a műtét után 
bekövetkező zavaraival s ez a két ok 
döntő hatással van a beteg sorsára. Ki- 
nálkozóbb egy másik feltevés: a nagy- 
beteg szervezetet fokozottabb mérték­
ben veszi igénybe a betegség; a nyuga­
lom megszokott időszakának elmaradá­
sa tehát közvetlenül hat a beteg álla­
potára s az éjszaka folyamán, vagy 
reggel előidézheti a halált.

— A WIZO választmánya ma dél­
után 5 órakor a Szövetség helyiségé­
ben ülést tart.

— Az összenőtt primadonnák. Páfis­
ból jelentik: Az egyik párisi varieté­
ben nagy sikerrel lép fel Mary és Mar­
garet! Gibb, két fiatal lány, akit az uj 
sziámi ikrek címen ismernek. Mary és 
Margarett, az összenőtt testvérpár zon­
gorázik. énekel, sőt táncol is a színpa­
don. A kuriózumokat kedvelő párisink 
természetesen sűrűn látogatták a fur­
csa produkciót, úgy hogy a testvérpár 
vendégjátékát meg kellett hosszabbíta­
ni. Egy újságíró szimultán interjút csi­
nált a két lánnyal. Mary mosolyogva 
jegyezte meg: „Bajos volna velünk kü­
lön interjút csinálni, mert hiszen mi a 
szó valódi értelmében elválhatatlanok 
vagyunk“. A lányok ezután elmondot­
ták, hogy egyenként tizennyolc eszten­
dősök és az amerikai Hoiyotte-ben szü­
lettek. Apjukkal, anyjukkal és tízesz­
tendős nővérükkel érkeztek Európába. 
Anyagi viszonyok kényszerítenek arra, 
hogy színpadra lépünk — mesélte Mar­
garet^— igy aztán megtanultunk éne­
kelni és zongorázni. Amerikában akadt 
egy professzor, aki. mint egy modern 
Salamon, szét akart vágni bennünket. 
A szüléink ebbe nem egyeztek bele. 
már csak azért sem, mert az operáció 
életveszéllyel járt. Mary és Margarett 
elmesélték még, hogy néhány nap múl­
va lejár a párisi szerződés és azután 
európai turnéra indulnak.

A cionista Executive újabb 
sékelmanifesxtuma

Minden egyes cionistának részt kell vennie a sékelakcióban 
Újabb rétegeket kell beléptetni a cionista szervezetbe

A VILÁG ÖSSZES CIONISTÁIHOZ!
Ezzel a felhívással fordul az Executive az összes cionistákhoz, vagyis 

mindenkihez, aki a mi szervezetünkhöz csatlakozott és ezzel azt a kötelezettsé­
get vallatta, hogy erejét a szervezet támogatására fogja fordítani. Ennek a 
felhívásnak tulajdonképpen csak ezt az egyetlen mondatot kellene tartalmaznia:

TERJESSZÉTEK A SÉKELT!
Mégis, ugylátszik, hogy a sékel jelentőségét még nem fogták fel eléggé 

méltóan a szervezet valamennyi rétegében. És ezért meg kell ismételni, hogy 
miért van nagyobb szükség ebben az évben, mint bármikor, egy nagyvonalú sé- 
keípropaganda haladéktalan beindítására. A politikai és nemzeti mozgalma­
kat nemcsak belső igazságuk, nagyságuk és célkitűzéseik szerint szokták ér­
tékelni. Ezeknek a mozgalmaknak a sorsa nem utolsó sorban függ azoknak a 
számától és szellemétől, akik hozzátartoznak. Minthogy ma a zsidó népnek 
Palesztinában és Palesztina utján való nemzeti újjászületésre vonatkozó régi 
követelésünket újólag képviselni kell a világ előtt, feltétlenül szükséges, hogy 
rámutathassunk arra, hogy a zsidó nép nagy tömegei állanak mögöttünk. A 
cionista szervezetnek a Jewish Agency kibővítése után is közre kell működnie 
Palesztina újjáépítésében és példával kell elől járnia ezen a téren, a zsidó nép 
tömegeit neki kell felnevelnie a cionista gondolat számára, neki kell a kultu­
rális megújhodás folyamatát elősegíteni, közre kell működnie a zsidó nép nem­
zeti önfenntartásáért folytatott harcban, a zsidó ifjúságot neki kell idealiz­
mussal eltölteni, fel kell ébresztenie a chalucizmus szellemét és neki kell kiál­
lítani azokat az embereket, akik a zsidó nemzeti otthont saját kezükkel felépít­
sék. Mindezek miatt a cionista szervezetnek erősnek kell maradnia és éreznie 
kell a nemzeti zsidóság bizalmát mag:; mellett, hogy sokoldalú feladatait tel­
jesíthesse.

Ezért fordulunk az összes cionistákhoz, nemcsak azokhoz, akik az or­
szágrész! és külön szervezetek központja? t képviselik, hanem minden egyes cio­
nistához. Minden egyes cionistának eleget kell tennie annak a legelemibb kö­
telességének, hogy a sékeltömbbel házról-házra járjon, egyik zsidótól a má­
sikhoz és gondoskodjék arról, hogy minden felnőtt zsidó férfi és nő belépjen a 
mi szervezetünkbe és a cionizmushoz való csatlakozásának jeléül megfizesse a 
sékelt. Ennek haladéktalanul kell megtörténnie, nehogy még többet elveszít­
sünk drága időnkből. Ennek a legintenzívebb módon kell történnie, hogy im­
pozáns számban lépjenek be újabb zsidók a szervezetbe.

Minden egyes cionista köteles sékel gyűjtő lenni, minden egyes cionista 
kérjen a szervezetétől legalább egy sékel töm bőt és kezdje meg a munkát.

London, 1930. április.
A CIONISTA SZERVEZET EXECUTIVE JA:

Dr. Chaim Weizmann. Nachum Sokolow.

Rendszeres rádiótelefonösszekötte­
tés Anglia és Ausztrália között. Lon­
donból jelentik: Anglia és Ausztrália 
között a közelnapokban megnyílik a 
rendszeres rádiótelefon összeköttetés. A 
kísérletek máris igen jó eredményeket 
mutatnak fel. Az első beszélgetést a vo­
nalnak a közönség részére történő át­
adása előtt a miniszterelnök fogja le­
folytatni Uj-Dél-Wales miniszterelnö­
kével.

Meghűléses betegségek, nátha, in­
fluenza, torokgyulladás ellen védelmet

* nyújt az Anaeot pasztilla.
1 — Országos vásár. Jibou község (jud.
Salaj) országos vására május hó 7. és 
8-án lesz megtartva.

— Sztrájkolok és rendőrök véres ösz- 
szeütközése Mexikóban. Newyorkból je­
lentik: A mexikói Aguascalientes vá­
rosban sztrájkolok összeütköztek a kar­
hatalommal, de a rendet sikerült ké­
sőbb helyreállítani. Számos sebesülés 
és letartóztatás történt.

Tüntettek a katalánok Barceloná­
ban. Madridból jelentik: Comte emig­
ráns katalán politikus, aki eddig szám­
űzetésben élt, amnesztiában részesült és 
visszaérkezett Barcelonába. Hi vei dia­
dalmenetben akarták lakására kisérni, 
de ezt a rendőrség megakadályozta. A 
tüntetők erre áttörték a rendőrkordont. 
A karhatalommal való összeütközések 
során ötvenen súlyosabb sérüléseket 
szenvedtek.

Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, 
gyomorégésnél, vértódulásnál, fejfájás­
nál, álmatlanságnál, általános rosszul- 
létnél igyunk reggel éhgyomorra 1 po­
hár természetes „Ferenc József“ kesrü- 
vizet. A belorvosi klinikákon szerzett 
tapasztalatok szerint a Ferenc József 
viz az ideális hashajtó minden jellem­
ző tulajdonságát egyesíti magában. A 
Ferenc József keseriiviz kapható gyógy­
szertárakban, 
üzletekben.

drogériákban és fűszer

— Orvosi hir. Dr. Váss Zoltán fog­
orvos-szájsebész hazaérkezett és rende­
léseit uj lakásán Str. Universitátii 
3. I. em. — folytatja.

Uj fasisztákat avattak Olaszor­
szágban. Rómából jelentik: Az egész 
országban tegnap nagy ünnepségek ke­
retében avatták a fasiszta milícia tag­
jaivá a 18-ik életévüket elért avant- 
gárdistákat, valamint a korhatárt elért 

! ballilákat is. Mintegy 90 ezer avant- 
I gárdista lett a fasiszta milieia tagja és 
I száztizezer bailila lépett elő avantgár- 
í distává. Rómában a szertartáson Mus- 
j solini és a kormány tagjai is megje- 
r lelitek.
I — Földrengés Nápoly közelében, 
j Bécsből jelentik: Nápolyból jelentik,
! hogy a Nápoli öböl környékén fekvő 
helységekben ma éjjel erős földlökések 
voltak észlelhetők. A földrengés kárai­
ról még nem érkeztek jelentések.

Tizennégy halálos repülőkataszt­
rófa egy nap alatt Newyorkban. New­
yorkból jelentik: Az Unió különböző 
államaiban történt tegnapi repülőka­
tasztrófáknak tizennégy halálos áldo­
zatuk van és ezenkívül még számos se­
besülés is történt.

— A francia kamara megszavazta az 
adóleszállitást. Párisból jelentik: A 
törvényhozó testületek uj ülésszaka jú­
nius harmadikén fog megkezdődni. A 
mai éjszakai ülésen az ülésszak lezárá­
sa előtt elfogadták a szociális biztosítás 
javaslatát és az adóleszállitási tör­
vénytervezetet.

— Tűz támadt egy amerikai petró- 
leumszállitó tankhajón. Newyorkból je­
lentik: A kikötő közelében egy petró- 
leumszállitó tankhajón robbanások nyo­
mán tűz támadt. A legénység az égő 
hajóról az öböl vizébe ugrott, de a foly­
ton megismétlődő robbanások égő pet­
róleummal borították el az exploziók 
színhelyét s igy tizenhét 
égési sebeket szenvedett 
leummal borított felületű

matróz súlyos 
az égő petró- 
vizben.

FELHÍVÁS!
100 drb különböző sorozatú 

Zmldókórh áx sorsjeggyel játszom.
vjpy Több sorsjegy nagy nyeremény esélyt jelent!

A sorsi áték ezen nagyobb nyerési lehetőséget nyújtó for­
májában 100 leivel bárki társasági tagként beléphet.

Előjegyzéseket elfogad a Központi Sorsjegyiroda. Cluj 
Piata Unirii 20 emelet, ahol a jegyzési iv ki van téve és 

ahol a sorsjegy számok is közölve lesznek.
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a legkiválóbb tájdaioro-
CSill? pKÓ

Aspirin

Csak az eredeti csoma­
golást vásároljuk (6 vagy 
20 tabletta tartalommal)
a fehér-zöld-piros pe­
csétbélyeggel ellátva!

— Halálos autókatasztrófa Budapest 
fen. Budapestről jelentik: Ma reggel kü­
lönös automobil katasztrófa történt a| 
Szervita-téren. Egy piros taxi. amelyen 
Goldschlager Lóránt vállalati vezérigaz 
gató ült, nekiszaladt a mellékutcából 
kikanyarodó másik piros taxinak. A 
karambol következtében mindkét auto­
mobil fölrohant a járdára és nagy erő­
vel nekivágódott a Bernsdorf-íéle dro-j 
géri a kirakatának, amelynek hatalmas 
tükörablaka csörömpölve zúzódott ezer 
darabbá. Az összeütközés következtében! 
az üresen szaladó taxi sofíorje meghalt, 
inig Goldschlager vezérigazgatónak és! 
softőrjének csodálatosképpen az ijedt­
ségen kívül semmi bajuk nem lett, an­
nak ellenére, hogy az automobil súlyo­
san megrongálódott.

Az országút (irkában lőtte főbe magát 
Milch Emánuel budapesti nagyiparost 
Budapestről jelentik: Vasárnap délben 
Milch Emánuel, a Kemény faipari Bt. 
igazgatója és a Milch-féle gőzt'iinéz­
tél ep 29 éves igazgató tulajdonosa ön- 
gyikosságot követett el. A megdöbbentő 
tragédia okáról senki sem tud. még a| 
legközelebbi hozzátartozók sem. Komá­
romi lakásáról azzal búcsúzott el Milch, 
hogy autón üzleti ügyeit megy lebonyo­
lítani. Tatáról tegnap, miután elintézte 
üzleti ügyeit, elindult és azt mondotta, 
hogy haza megy Komáromba. Almás­
füzitő közelében megállította az autót 
és a mezőgazdasági munkások szemelát- 
íára az ut melletti árokban eltűnt. Né-j 
hány pillanat múlva revolverdörrenésre 
szaladtak oda a munkások. A fiatal igaz 
gató akkor már halott volt. Semmiféle] 
írást vagy levelet nem hagyott hátra.

— Bence Baruch kolozsvári kárpitos* I 
mester, aki a mai súlyos gazdasági vi­
szonyok csapásai alatt teljesen tönkre­
ment, a zsidó jótékony célú egyesületek 
segítségével kárpitosmühelvt nyitott] 
Széchenyi-tér 29. alatt. Kérjük olva­
sóinkat, hogy támogatásukkal karolják 
fel Bence Baruch műhelyét, aki mÍD>| 
dennemü kárpitosmunkát a legszoli­
dabb árban vállal.

A vérbajt
kezelje SIGMARGYL pastillával

Arzén, bismuth, higany. Készítette 
dr. M. Romárét, a párisi egyetem Der­
ma to vérbaj laboratóriumának volt fő­
nöke.

A Sigmargy!
helyettesíti az oltásokat és kizárja 3 

szerencsétlenségeket.
a Sigmargy!

nem mérges anyag és nem káros a szer­
vezetre.

A Sigm wgyl
nak hatása van a vérbaj összes ese­

teiben.
A Sigm agyi

eltüntet gyorsan minden sebet és tte"
gativvá teszi a Bordet-WassermanB 

vizsgálat eredményét.
Egy hónapi gyógykezeléshez szüksé­

ges egy üveg ára 390 lej.
Kérjen prospektust és felvilágosítá­

sokat.
Kapható az ország összes gyógyszer- 

taraiban és drogériáiban. Engros lei3 
kata Bukarest, V. kér. Str. Principal 
Unite 14. szám.

ft közi 
a korai
bíráltál

bk •* «

^Farkas M5zes1
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[gozai több más tagj 
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lUGIR évi jelentési 
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Jjék el őket. Hangsu 
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páni munkaadók é 
lmajd kifejti, iiogy 
[ban lesújtó pangás 

! Ungár Lajos á 
Jliozzá a jelentéshez. 
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[állapítja, hogy az 
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központtal vab 
|vagy sem.

Lázár Samu (Te 
[köponttal való viszi
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UGIR propaganda! 
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a megállapításra 
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Itetni agrárpolitiká. 
[kel. Dr. Hatiegan I 
t gyáriparosok r< 
ramba foglalják c 

[Ez el is készült, ki 
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ehetőségével szén 
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i^^ruiány törvéi 
l-p, z/is.uk azonban vi 
I tlsagi bizottságok
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cieüeti csórna- 
lásárcijuk (óvagy 
( mai)
-zöld-piros pe- 

lyeggel ellátva!

■ •" '<’i('*-tróf a Budupez* 
./( ,' .-•/<'••: Ma reggel ku­
ka taszt rótii történt a 

v-.v piros taxi. amelyen 
iránt vállalati vezérigaz 
«ladt a mellékutcából
>ik (tiros taxinak. .{ 
aztelien mindkét autó- 
a jardara es nagy erő- 

• a BernsiíOrí-iéle dro- 
; amelynek hatalmas 
!*öeí T ülve zúzódott ezer 
zeiakii-es következtébe! 
o taxi sofTörje meghalt, 
■r vezérigazgatónak és 
íalatosképpen az ijedt­
fai hajuk nem lett, án­
gy az automobil sulvo-

an lőtte főbe magát I 
• dopest i nagyiparom 

útik: Vasátrnap délben! 
la Kemény faipari Rt. I 

Mih le gőzfürés*! 
Izgat" ti !ajdon--sa ön­
kei • . A megdöbbenti 
ken k i sem tud, még a| 
tálai k sem. Komá- 
Ezal bu esti zott el Milch, | 
|i ügyeit megy lehonyo- 

;nap. miután •-!intézte 
indult és azt mondotta, 

Komáromba. Almás*! 
Imegáll!tóttá az autót | 
|g: munkások >zemelát- 
t i árokban eltűnt. Xé-| 

t i va ; e\olverdörrenésre 
pnnkások. A fiatal igazi 
[halott volt. Semmifék| 
I nem hagyott hátra.
L-h kolozsvári kárpitos* I

i súlyos gazdasági vi- 
alatt teljesen tönkre-

•’■konycélu egyesületek 
rpitosmü helyt nyitott 
alatt. Kérjük olya- 

uiogatásiikkal karolják
li műhelyét, aki min* 
ismunkát a legszoh-1

közgazdaság
|a központ tehetetlenségét és
aJc?Kl?£,ly gazdaságpolitikájátbírálták az Ugjr erdélyi köl­

es g
Farkas M5rest választó 

3 |foi
rn-

ssai
nnét elnökiek, 
gyáriparosok

Milyen politikát

(Cluj-Koh'srrir, április jx^ipr t j ae- 
j?i tudósítójától). VasárníftWelelőtt tar- 
‘tta meg az VG ÍR erdélyi tagozata évi 

(rendes közgyűlését a tagok élénk érdek­
ése mellett. A közgyűlésen Dia »unit 

lízsó ügyvezető elnök, az Industria Sár­
iméi vezérigazgatója elnökölt, kívüle 
(megjelentek többek között Szentére Mik­
lós. Lazar Simon, Vasile Osvada, Re»- 

ly/er, Ungar, Weisz Béla, Steiner Izsó. 
jdr. Weinberger Manó és az erdélyi la­

za! több más tagja.
A vigasztalan jelentés

Diamant Izsó elnöki megnyitójában 
imutatott arra, hogy soha még az 
'GIR évi jelentése nem volt oly re­

ménytelenül szomorú, mint ezidén. 1930 
t.z előző éveknél is kilátástalanabbnak 
Ígérkezik a gazdasági élet terén. Az 
lüszadók felét fizető gyáriparosok nem 
akarnak egyebet, mint azt, hogy a gaz­

dasági élet alkotó tényezőjeként ismer­
ték el őket. Hangsúlyozza, hogy a gyála­
pátosoknak nem célja elentéteket szí­

tani munkaadók és munkások között.
ajd kifejti, hogy az összes iparágak­

ban lesújtó pangás mutatkozik.
Un gór Lajos általánosságban szói 

ozzá a jelentéshez. Meg kell keresnünk 
mondotta— hol a haj, melyek a gyó- 

eiilás módjai? Nem lehet mindent a 
L-ienlegi kormány rovására írni. Meg­
alapítja, hogy az erdélyi UGIR vad- 
ázasságban van a gyáriparosok orszá- 

* központjával. Kéri az elnökséget 
írnak megádlapitására, hogy van-e mód

tette, a következő szavakkal:
Ha önnek nem tetszik, zárja be az 

n lemét. Száz munkanélkülivel több, 
vn0JJ kevesebb, igazán nem számit.

Ivonkluzióképen úgy véli, hogy fenn 
kell tartani a kontaktust a központi ve­
zetőséggel, de ki kell zárni onnan a po­
litikát.

Osvada Vasile, volt polgármester, a 
legnagyobb hibát a libán látja, hogv az 
egyes gazdasági érdekeltségek között 
nincs meg a szükséges kontaktus. A gaz 
dasági helyzet javulását csakis a gaz­
dasági élet összes tényezői közötti orga­
nikus kapcsolatok megteremtése hoz­
hatja meg.

Minden kormány csinál hibákat
I Dr. Weiser Oszkár (Nagybánya) liibá- 
I nak tartja, hogy a bukaresti gyár ipa ro­
se Icát elidegenitsék az erdélyi ÜGIE-tól.

I Diamant Izsó összefoglalja a felszó- 
I lalásokat, majd kife.
I mindig az össz-ipari 
uálta magát

ti, hogy az 
érdekekért

UGIR 
expo­
csinál 
is fel 
lés az, 
érde-

i szót a napirenden levő kérdésekben ki- 
; mondja és amelynek vezetője Madgearu 
; Pénzügyminiszter. Az építkezési törvénv 
kérdésében például Raducanu munká­
ig miniszter a legnagyobb jóindulat­
tal készítetté el az általuk szorgalma­
zott javaslatot, pénzügyminiszter azon­
ban nemcsak, hogy uj kedvezményeket 
nem engedélyezett, hanem még a régi 
jogokat is megvonta.

Nem opportunus a politikai párt
Böszörményi dr. rámutat ezután arra. 

uogy egy gazdasági párt alakítása az 
elfajult politikai viszonyok miatt fel­
tétlenül az egység megbontására vezet- 
he’ eltekintve attól, hogy egy ilyen párt 
nem is volna képes tömegeket össze- 
oozm. A legfontosabb feladat a külföl­
dön is jo eredménnyel működő gazda­
sági tanácsok megalakítása, amelvnek 
Maniu miniszterelnök teljes támogatá­
sút igerte meg.. A központ ebben a kér­
désien sem csinált semmit. Rezüméjé­
ben kéri a közgyűlést, hogy az hatal­
mazza fel a vezetőséget és a központi 
tanácsba küldött delegátusokat, hogy 
a központi vezetőséggel elintézzék azt a 
kérdést: lehetséges-e Bukarest és az er­
délyi UGIR között kidolgozott munka- 
program alapján az eredményes egvütt- 
müködés. Amennyiben ez nem lehetsé­
ges, úgy a vezetőség saját hatásköré­
ben döntsön a szakadás, vagv a további

í együttműködés kérdése fölött,
I Böszörményi dr. inditvánvát a köz-
I gyűlés egyhangúlag elfogadta, dr. Wein- 
bergernek azon kiegészítő javaslatával, 
hogy az együttműködés feltételéül a 
politika kizárását állítsák fel.

xozponttal 
vagy sem.

Lázár Samu 
főponttal való

való eg y ii ttm ü köd és re,

(Torda) ugyancsak a 
viszony tisztázását kéri.

Tehetetlen a központ
Diamant Izsó a felszólalásokra ref- 

rktalva elmondja, hogy az erdélyi 
GIR propagandaszerü ankét rendezé- 
: határozta el az elmúlt évben és arra 
megállapításra jutott, hogy a jelen­

ed. Kormány nem tudja összeegyez­
etni[agrárpolitikáját az ipari érdekek- 

■ Dr. Hatiegan Emil kérte erre, hogy 
gyáriparosok részletes munkaprog- 

mla foglalják össze kívánságaikat, 
jz ei *s készült, ki is lett nyomtatva, a 
Bukarestbe összehívott rendkívüli köz- 
:ytiiésen azonban a központi vezetőség 
agy gyengeséget árult el. Lehetséges. 

!°gy a kormánynak az UGIR központi 
■'irzeióségével szemben fennálló aver­
ziója onnan származik, hogy a központi 
ezetőség tagjainak többsége liberális 
■mekeltségekhez tartozik. Tény azon- 
•'"a az- hogy a központi vezértgazgató- 

nnnitseíh képes elérti i a jelen- 
nynál. Nem kevésbé igaz az

togy (t 
onntó*

[égi korm 
k h

[erbajt
LrGYL pastillával
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iáiban. Engros le/J 

fiter Sír. Principate16

orosz tervgazdaság nagyobb 
■an részesíti az ipart, mint 

l!imm>ocn :■ romániai ipar részesül.
Lupénynek folytatása lesz

, Hexner Béla a kormány gazdaságpo- 
[ihkáját kritizálja. Sajnálatos — mond- 

hogy a jelenlegi kormány vezetők 
tritatnak kellő jóakaratot az er- 

DeiJ'i ’ az myokkal szeínben. A lielvzet 
gíf. :pari részeken annyira elmérge- 
a: . logy Lupénynak könnyen foly- 

:i ü-sa : kiét. Bírálja az irracionális be- 
ozp.taii illetékeket, majd rámutat arra, 

L°?y í szállítási tarifa nem egységes, 
kormány törvényei igén jók, alkal- 

azonban végzetesen hibás. Gaz- 
krs'igi l izottságok kiküldését javasolja.

Erdélv háttérbe szorul
hr. \V \nberger Manó (Dés) kifejti, 

l;l0í' • re gáti iparosok 90 százaléka li- 
[;'e!'r, -zűrt nem tud a központ ered-
l^v :-rni. Az erdélyi érdekek meg-
'e(Dse ma is sok kívánnivalót hagy 

IBiaga ,;tán. Felhozza a dési petróleum- 
|onoir.rő esetét, amely ma is sokkal drá- 

r szállít Désről a cseh határig 
'tatot, min a ploestii finomító, 

i'v'-vásárhelyi és telegdi íinomitók 
ideges elbánás miatt kénytelenek 

ezárni kapuikat. Többszöri in- 
* ' eredményeképen Stan Vid- 

... jm aprobálta azt a kérdést, hogy a 
'‘)Sl finomító a plcestiivel egyenlő elbá- 
i*tsi)f<i: részesüljön, ezt az aprobálást 
rZon: an négy nap múlva megsemmisi-

Minden Kormány 
hibákat, mi azonban továbbra 
fogjuk tárni sérelmeinket. A kér 
hogy képes-e a bukaresti UGIR 
keinkért harcolni.

A szakadás mellett
Steiner Jenő (Nagyvárad) nemzetvé­

delmi szempontból tartja hibásnak azt, 
hogy a gyáripar nem részesül a kellő 
támogatásban. Rámutat a gyáriparosok 
siralmas helyzetére, majd kifejti, hogy 
mig egyrészről állandóan a bolsevista 
rémmel ijesztgetik az országot, a má­
sik oldalon az ipar elnyomásával mes­
terségesen tenyésztik a kommunizmust. 
Az a véleménye, hogy az UGIR-nak 
csatlakoznia kell valamelyik párthoz és 
azon keresztül érvényesíteni követelé­
seit.

Lázár Simon (Torda) a politikai párt­
hoz való csatlakozás ellen foglal állást, 
de azon a véleményen van, hogy az er­
délyi LTGIR mondja ki a szakadást a 
központtal, amelyet a kormány nem néz 

; jó szemmel.
Politizáljanak az iparosok?

I Szemere Miklós (Nagyvárad) szük- 
: ségesnek tartja, hogy az adott viszo­
nyok között az UGIR politizáljon. Ez a 

j politika azonban kizárólag gazdaságpo- 
i üti ka kell, hogy legyen. Javasolja, hogy 
I az L"GIR alakítson meg egy gazdaság- 
I politikai pártot, amely parlamenti kép- 
! viselői utján a kellő eredményességgel 
harcoljon majd az ipari érdekekért.

I Schwartz Jakab felvilágosító akciót 
! tart szükségesnek az ipari és az agrár- 
: érdekek összeegyeztetése érdekében. 
Mindenekelőtt is azonban szükségesnek 
látja az uzsoratörvény megszavazását,

I mert a jelenlegi kamatviszonyok mel­
lett egészséges ipari fejlődés nem kép­
zelhető el.

A kormány gazdasági diktatúrája
Dr. Böszörményi, az UGIR főtitkára 

válaszol ezután az elhangzott felszólalá­
sokra. Elmondja, hogy az ez évi jelentés 
azért nem öleli fel, a szokástól eltérően,

I az összes ipari sérelmeket, mert azokat 
I mindenki ismeri. Ismerteti ezután a 
• központal való konfliktus történetét, a 
! mely onnan nyeri eredetét, hogy rend- 
I kívüli közgyűlésen a vezetőség vonako- 
I dott napirendre tűzni az erdéyi UGIR 
által kidolgozott munkaprogram tár- 

í gyalását. A központnak le kell vetnie a 
! politikai köpenyeget. Kétségtelen, hogy 
! az erdélyi ipar válsága bizonyos mér- 
I tékig a világkrizis folyománya és bizo- 
I nyos, hogy nem lehet minden rosszért 
a kormányt okolni. Ki keli azonban 
mondanunk, hogy a jelenlegi kormány 
gazdasági pártdiktaturát inaugurál. A 
vezetők egy része jóindulatúan meghall­
gatja panaszunkat, ám tehetetlen azzal 
a csoporttal szemben, amely a végső

1 A CFR felemeli a tarifát
Kelemen a pénztári jelentéshez szól 

hozza, majd Schapira (Renner bőrgyár) 
rámutat arra, hogy a CFR készülő uj 
tarifája mintegy 50 százalékkal emeli 
fel a szállítási illetékeket. Negrutiu 
mérnök felvilágosítja a közgyűlést, 
hogy a tarifa-tervezet elkészítésénél az 
UGIE-t is meg fogják hallgatni.

Ezután a kiküldött bizottság javas­
lata alapján, a közgyűlés a következő 
Hj vezetőséget választotta meg:

Az uj vezetőség
Elnökké egyhangúlag dr. Farkas Mó­

zest, ügyvezető igazgatóvá Diamant 
ízsót, társelnökökké Dessila Virgilt, 
Lázár Simont, Ma noilesen Mihályt, dr. 
Moskovics Miklóst, Weiser Oszkárt, al- 
elnökökké dr. Barbul C'arolt. Bagge 
Pétert, Comsa Jonelt, Erdős Zsigmon- 
dot, Friedmann Hermannt, Princz De­
zsőt és Szemere Miklóst választották 
meg.

Diamant Izsó bejelenti, hogy Farkas 
Mózes, a Renner-bőrgyár vezérigazga­
tója, súlyos elfoglaltságára való tekin­
tettel kérte, hogy tekintsenek el meg­
választásától, Farkas Mózes dr. azon­
ban az UGIR megalakításánál és veze­
tésénél olyan elévülhetetlen érdemeket 
szerzett, hogy kérését az UGIR nem tel­
jesíthette.

Az Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó­
bank r.-t. í. hó 27-én tartotta meg ren­
des évi közgyűlését, amely az előterjesz­
tett mérleget, mely az intézet általáno­
san ismert elővigyázatos üzletpolitiká­
ját dokumentálja, valamint a nyereség­
felosztási javaslatot elfogadta s az igaz­
gatóságba ismét beválasztotta Blau Bé­
la magánzót, Baden, dr. Blau Pál a 
Stoliwerck-gyár erdélyi reprezentánsát, 
Kolozsvár, dr. Hári Géza a Magyar Le­
számítoló és Pénzváltó bank igazgatóját, 
Budapest, Lapedatu Alexandra volt mi­
niszter, egyetemi tanárt, Cluj, Negrutiu 
F. loan kereskedelmi és iparkamarai el­
nököt Cluj és Rítok Lajost az intézet 
ügyvezető igazgatóját.

Korlátozzák Csehszlovákia állatbe­
hozatalát Lengyelországba. A mezőgaz­
dasági minisztérium prágai jelentés sze­
rint a Lengyelországgal megkötött ál­
lategészségügyi egyezmény alapján ren­
deletet adott ki, amellyel Lengyelország 
egyes vidékeiről a szarvasmarhák, ju­
hok, kecskék és sertések behozatalát 
megtiltja. A mezőgazdasági miniszté­
rium rendele te az intézkedést a lengyel- 
országi állat járványokkal indokolja 
meg. Ugyanakkor az igavonó és a te­
nyészállatok behozatalát a mezőgazda- 
sági minisztérium Lengyelországból tel­
jesen betiltotta.

IhrrlX

Málnást Márla^ forrás
Természetes alkalikus sósgyógyviz. A legjobb nyálkaoldó gyógyszer. 

Gyomorégést azonnal megszüntet. Mindenütt kapható!
Kutkezelőség: Brassó. — Főlerakat: Bognár- & Bxántó

Cluj-Kolozsvár. — Telefonszám: 72
Rt.

A nemzetközi pénzpiacon minden 
csendes. A Bank of England rátája vál­
tozatlanul 3 és fél százalék; ez a direk­
tórium csütörtöki határozata. Ezen a 
héten nem került sor tehát változásra a 
többi európai jegybankok rátáiban sem. 
Amerikából szintén nem hallunk hirt 
lényeges változásokról. A nemzetközi 
pénzpiacnak most nyugalomra van 
szüksége, mert rövidesen jönnek a hosz- 
szulejáratu kölcsönök. Elsőnek a nagy 
német jóvá téteti kölcsön, ami a beseli 
nemzetközi bank első ténykedése lesz.

SPORT
Súlyos szerencsétlenséggel 
végződött a kolozsvári 

futballderby
Universitatea—Románia 1:1 (0:1)

Cluj-Kolozsvár, április 28. A kolozs­
vári futballderbyt zuhogó esőben, fel­
ázott, mély talajon bonyolították le, ami 
reális játék és reális eredmény kialaku­
lását már eleve lehetetlenné tette. Ezzel 
szemben durvaságok tarkították a mér­
kőzést és a felajzott kedélyek a mérkő­
zés befejeztével, súlyos botrányban rob­
bantak ki. — Az eredmények a követ­
kezők:

KMSC—Haggibbor 3:1 (1:1). A zsidó 
csapat könnyű súlyú fiatal játékosai 
nem találták meg helyüket a felázott, 
sáros pályán, amelyen a rutinirozottabb 
KMSC jobban érvényesült. Ennek elle­
nére is a Haggibbor volt a többet tá­
madó fél és ezúttal is csak csatársorá­
nak tehetetlenségén múlt, hogy a győ­
zelmet kiengedte kezéből. A KMSC éri 
el a vezető gólt az első félidőben, Naf­
tái! beadásából azonban Weisz szép fe­
jessel egyenüt. Szünet után két lefutás­
sal sikerült a munkásoknak Bindász ré­
vén a győzelmet bebiztosítaniuk. A 
mérkőzés eredménye nem változtat a 
bajnoki tabellán, amelyen a Haggibbor 
továbbra is megőrizte a negyedik he­
lyet. Biró: Ciurel, aki a második gólnál 
Bindászt feltűnő offsiedon elengedte, de 
ettől eltekintve, kifogástalanul vezette 
a mérkőzést.

Romania—Universitatea 1:1 (1:0.) A
vezető gólt Istvánffy II. révén Romania 
szerzi meg az első félidő 30-ik percé­
ben. A gól után az Universitatea a töb­
bet támadó fél, majd helycsere után tel­
jesen kapujához szegzi ellenfelét. A Ro­
mánia kiváló védelme azonban ellenáll 
és az egyetemiek csak egyenlíteni tud­
nak Giurgiu pompás lövésével. A mér­
kőzés, különösen a második félidőben 
eldurvult, a hangulat feszültté vált, kü­
lönösen azután, hogy Sfera lerúgta a 
kiszökő Huniadét. A mérkőzés után az 
U-nak egy Mircea Virgil nevű egyetemi 
hallgató hive megütötte a pályát elha­
gyó Sferát, aki ugyancsak hatalmas 
ütéssel válaszolt a támadásra. Mircea 
elesett és az incidenst követő kavarodás­
ban a tömeg rátaposott, úgy, hogy sú­
lyos agyrázkódással a klinikára szállí­
tották. Czinczár nagy hibát követett el, 
midőn elvállalta a mérkőzés vezetését, 
ítéletei nem mindig voltak megnyugta­
tók.

A kolzsvári bajnokság állása:
1. Univers. 10 7 2 1 26:6 16
2. Románia 9 5 2 2 23:13 12
3. KMSC 9 6—3 14:14 12
4. Haggibbor 9 3 1 5 12:22 7
5. CFR 6 114 7:15 3
6. KAC 9—27 1:13 2

BELFÖLDI EREDMÉNYEK:
Gyulafehérvár. Fraternitas—Daoia

2:0 (1:0).
Nagyvárad. Crisana—AMTE 2:1 (0:0)
Nagyszeben. HTV—MTV 4:2 (1:0). 

SMTE—NSE 3:2 (0:1).
Zilah. ZSC—Nagybányai SC 2:2 (1:2).
Arad. Arad—Nagyvárad 3:0 (1:0). Vá 

rosközi.
Temesvár. TMTE—Bánátul 4:2 (2:1).
Rapid—Kadima, 2:1 (1:0).
Politechnika—Hajdúk 3:0 (1:0).
Zsombolya. Kinizsi—ZsSE 4:0 (4:0).
Szamosujvár. Spárta—KAC 1:0 (1:0).
Resica. UDR—TAC 4:0 (3:0).

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK:
Budapest. Ferencváros—Nemzeti 3:1

(2:1).
Kispest—Budai 1:1 (0:0).
Szeged. Bástya—Újpest 3:1 (0:1).
A nap meglepetése: A Ferencváros 

esélyei ismét megjavultak.
Kaposvár. Somogy—Hungária 2:2

(1:1).
Pécs. III. kér.—P.Baranya 3:0 (2:0). 

Szombathely. Sabária—BAK 4:1
Athén. Bocskay—Enossis 2:2 (2:0).
London. Arsenal—Huddersfiel 2:0.
Az angol kupa döntője.
Bécs. Vienna—Rapid 4:0 (2:0),
Austria—WAC 3:2 (2:1),
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Színház—Művészei
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A szerelem ABC-je
Nathanson vígjátékénak bemutatója 
a kolozsvári Magyar Színházban

Nathanson vigjátéka, melyet szombat 
este mutattak be a kolozsvári Magyar 
Színházban, mindenekelőtt a címében 
véti el a dolgot. Mindaz, ami ebben a 
vígjátékban a közönség okulására és 
mulattatására meg van írva: semmi­
esetre sem utalható a szerelmi tudo­
mány alsóíoku oktatási ágába, hanem 
kimondottan a magasabb szerelmi ma­
tematika körébe tartozik. A „Szerelmi 
ABC“ illusztrálására nem elég egy ál­
lítólag romlatlan párisi fiatalember 
szerepeltetése, különösen akkor, ha a vele 
tanulmányi viszonylatba jutó egyének 
már a szerelmi egyetem összes fakultá­
sait abszolválták.

Ettől eltekintve, maga a darab, sok 
iróniával, még több ízléssel van meg­
írva, jóllehet dinamikája sokszor el lan­
kad s a várt francia esprit hijjával 
való. A benne szereplő alakok és a cse­
lekmény alapján egész joggal nevezhet­
nek el ezt a vígjátékot a megalkuvások 
komédiájának. S miután tényleg a meg­
alkuvások komédiája, — ennél fogva 
nagyon sokat ad a modern nagyvárosi 
élet realitásaiból, lm tükörképe annak a 
szerelmi gondolatkörnek, mely végre el­
távolodott attól a romantikától, mely a 
megoldásokat tragikus konfliktusok­
ban kereste.

Ebben a vígjátékban erény és rom­
lottság époly sokszorit keveredésben, 
szines heterogénitásban változik és egé­
szíti ki egymást, mint a tényleges va­
lóságban. Az erény, mely néha nem 
több csökönyöségnél és makacs kép­
mutatásnál, a darab alakjaiban épugy 
nem nélkülözi az érzelmességet és jó­
ságra való hajlamosságot, mint a bűn, 
melynek — mint azt már Rochefou­
cauld megmondotta — az erény legtöbb­
ször csak álarca. Nathanson vigjátéká- 
ban is: az erénynek és a „romlatlan“ ifjú­
ságnak kell elbuknia ahhoz, hogy vé­
gül mindenki megkapja a magáét: az 
öreg szerető a szerelmi maradékot a ki- 
ebrudalt barát a végkielégítést, az ifjú­
ság mámorától megittasodott metressz 
vágyai tárgyát s végül a tiszta, de a 
végén mégis vágyának, a pénz kísérté­
sének behódoló jogászfiu — az illúziót.

A konklúzió természetesen nem vala­
mi fenséges, — de ki keresi ma a fen­
séget, amikor a fenség rendszerint zord 
és kíméletlen s mikor az élet sokkal in­
kább kedvez a megalkuvásnak, mint az 
emberi elképzelésnek és fantazmagóriák 
következetes alkalmazásának? Nathan­
son vigjátéka kellemes kaleidoszkóp, 
egy csep a szerelmi élet végtelenül gaz­
dag és változatos tengeréből, melyben 
azonban az egész óceán világa tükröző­
dik.

*

Az előadás, összjáték tekintetében, 
gyenge volt. Mészáros Béla olykor tel­
jesen idegenszerüen hatott, szerepét nem 
fogta fel az iró intenciói szerint. Az if­
júság illúzióját nem adta, ellenben be­
szédmodora ismét a régi hibákat tükröz­
te vissza. Annál megragadóbb volt For­
gács Sándor alakítása, aki egy jószivü, 
komikus párisi linket alakított, a derii, 
a humor, a könnyedség együttes erejé­
vel. Mozdulataiban és emberábrázolásá­
ban olyan közvetlen volt, hogy a közön­
ség csaknem minden jelenését nyiltszi- 
ni tapssal honorálta. Kaszab Annát, bár 
alakítása most is rávallott a talentumos 
és fölényes színésznőre, ezúttal mintha 
kissé fáradtnak találtuk volna. Tóth 
Elek az öreg szerető szerepében finom, 
disztingvált, kellemes és előkelő volt. 
Mint. mindig, most is megcsillogtatta ki­
vételes színészi kvalitásait. Czoppán 
Flóra és Dancsó György kis szerepeikben 
is jól megállották helvüket.

(s. I.)

i A MAGTAB SZÍNHÁZ MOSOK A?

Kedden, április 29-én háromnegyed 9 
órakor: Béla, aki 26 éves. (A buda­
pesti színházi évad egyik legna­
gyobb feltűnést keltett s 100-ik elő­
adása felé haladó újdonság. Először. 
Napi bérlet 39. szám, C. Sorozat­
szám 301.)

Szerdán, április 30-án háromnegyed 9 
órakor: Béla, aki 26 éves. (Újdon­
ság, 2-odszor. Napi bérlet 40. szám, 
A. Sorozatszám 302).

Csütörtökön, május 1-én fél 3-kor: Tom­
my és Társa. (Operette-ujdonság na­
gyon olcsó mozi-helyárakkal. Soro­
zatszám 303.)

Csütörtökön, április 1-én 6-kor: Két 
leány az utcán. (Morvay Böske föl­
lépésével. Sorozatszám 310.)

Csütörtökön, május 1-én 9-kor: Matyika 
színésznő szeretne lenni. (Csathó 
Kálmán legújabb vigjátéka. A bu­
dapesti Vígszínház rendkívüli si­
kerű újdonsága. Először. Napi bér­
let 40. szám, B. Sorozatszám 304.)

Péneken, május 2-án este háromnegyed 
9-kor: Matyika színésznő szeretne 
lenne. (Újdonság, 2-odszor. Utolsó 
bérletszám 40., C. Sorozatszám 305.)

Szombaton, május 3-án d. u. fél 3-kor: 
Bánk bán. (Az idei évad utolsó ifjú­
sági előadása. Az ifjúság Katona 
József-ünnepe. Szentgyörgyi István, 
Poór Lili, Janó vies Jenő föllépte. 
Bevezető előadást tart: Gönczy 
László. Sorozatszám 306.)

Szombaton, május 3-án d. u. 6-kor: Ihász 
Aladár szinésziskolájának vizsgá­
lati előadása. Sorozatszám 307.)

Szombaton, május 3-án este 9 órakor: 
„Antónia“. (Fedák Sári vendégjá­
téka, mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 308.)

Vasárnap, május 4-én fél 3 órakor: 
„Csúnya lány“. (Operette-ujdonság 
nagyon olcsó mozi-helyárakkal. So­
rozatszám: 309.)

Vasárnap, május 4-én este 9 órakor: 
„János vitéz“. (Fedák Sári vendég­
játéka. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 311.)

Hétfőn, május 5-én este 9 órakor: 
„Szökik az asszony“. (Fedák Sári 
vendégjátéka. Mérsékelten emelt 
helyárakkal. Sorozatszám: 312.)

Vitást) filmszínház műsora:
Kedd 5, 7 és 9 órakor: Romantikus ha­

difogság. (Ezer veszélyen keresz­
tül). Főszereplők: Villian Boyd és 
Mary Astor. Előjáték: Burleszk 2 
felvonásban.

Szerda 5, 7 és 9 órakor: Premier! Má­
moros éjszakák. Különleges alkotá­
sa hangos film. J. Kessel: „Rongyos 
hercegek“ c. regénye után. A kozá­
kok csodás kórusa, a hires kozák 
késtánc és a legbravurosabb, leg­
merészebb kozák lovas mutatvá­
nyok.

Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor: Mámoros 
éjszakák.

Pénteken 5, 7 és 9 órakor: Mámoros éj­
szakák.

Szombaton 5, 7 és 9 órakor: Mámoros 
éjszakák.

MATYIKA SZÍNÉSZNŐ SZERETNE 
1* LENNI

Csütörtökön este lesz a premiéreje a 
budapesti Vígszínház óriási sikerű uj 
darabjának, Csathó Kálmán legújabb 
szín játékának, a „Matyika színésznő 
szeretne lenni“-nek. Ez lesz az idei évad 
utolsó premiéreje.

CSAK MA ÉS HOLNAP MAHARAD­
ZSA SZIVE (Rajah)

Tomboló sikert aratott tegnap az 
utóbbi évek legkáprázatosabb kiállítá­
sú, leggazdagabb, leghatalmasabb film­
alkotása, a Maharadzsa szive (Rajah). 
Az elbűvölően szép keleti film már 
csak ma és holnap látható. Előadások 
3, 5 és 7 órakor. Helyárak: 30, 20 és 
30 lej.

Rádió műsor
Idői Középeuróoal

Kedd, április 29. 
Bukarest. 16: Tánczene. 17:

8ELECT-MOZGO:
Kedd: A pogány, általános közkívá­

natra, főszerepben Ramon Novarro.
Szerda: A pogány, utoljára Ramon 

Novarro legjobban sikerült hangos 
filme.

Csütörtöki kezdettel mutatja be a leg­
szebb háborús filmet, melynek cime: 

Verdun, történelmi látomások.

URANIA-MOZGO:
Kedd: Csempészmenyasszony, szenzá­

ciós kalandorfilm, főszerepben a 
bájos Jenny Jugo és Enrico Ben- 
fer.

Szerda: Csempészmenyasszony, az UFA 
egyik legjobb néma filme, fősze­
repben: Jenny Jugo és Enrico Ben- 
fer.

c.

c.

20.15:

u:;iz;

gnon

A Magyar SzínM* irodájának
közleményei:

FEDÁK SÁRI PÉNTEKEN ÉRKEZIK 
KOLOZSVÁRRA

Minden szó virágos és beharangozó 
híradás helyett közöljük:

1. Fedák Sári szombaton este kezdi 
meg Kolozsváron vendégjátékát.

2. Fedák Sári szombaton az Antóniá­
ban, vasárnap este János vitézben, hét­
főn a Szökik az asszonyban lép fel.

3. Fedák Sári föllépései alkalmával a 
mai nehéz gazdasági viszonyokra való 
tekintettel a helyárak csak mérsékelten 
vannak fölemelve.

4. A Fedák-előadásokra jegyekről ta­
nácsos már most gondoskodni, mert 
valószínű, hogy egy-két nap múlva már 
egyetlenegy jegy sem lesz.

5. A vidéki közönség telefonon (933 
szám) vagy siirgönyileg is megrendel­
heti jegyét.

6. Az elővételi jegypénztár reggel 9 
órától déli 1 óráig és délután fél há­
romtól este 10-ig szakadatlanul árusítja 
a jegyeket.

TOMMY ÉS TÁRSA, CSÚNYA 
LÁNY MOZIHELYÁRAKKAL

Csütörötkön (május 1-én) délután fél 
í három órakor a „Tommy és társa“-t, 
! vasárnap pedig ugyancsak fél három- 
I kor a „Csúnya lány“-t adják nagyon 
' olcsó mozihelyárakkal.

noseg ueg/fHa.
‘en megbízható 
és utánozhatat-
lan. Ügyeljen« 
.OLLA* névre

19.45: Orbán Sándor 
énekel Rigó Jancsi és

Felolva­
sás. 17.15: Beszélő újság. 18: Rádió Egye 
tem. 19: Angol lecke. 20: Rádiózenekar. 
Massenet, Lehár müveiből. 20.45: Pasuc 
Vera dalest. 21.15: Rádiózenekar. Frank, 
Csajkovszkij, Bizet, Musszorgszkij mü­
vei. 21.45: Beszélő újság.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Puccini, 
Strauss, Chopin, Grieg, Kiszely müvei­
ből. 9.30: Hírek. 11.15: Az államrendőr­
ség zenekarának hangversenye. 12: Déli 
harangszó. 1: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés. 2.30: Hírek. 3.30: Tündér vásár 
mesedélutánja. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 5.10: Előadás: 
„A nyugati kultúra terjedése Keleten.“ 
5.45: Mandits-szalonzenekar. Strauss, 
Lehár, Gluck, Wolf müveiből. 6.40: 
Francia nyelvoktatás. 7.30: A „Rádió­
élet“ taps pályázat eredményeinek ki­
hirdetése és a dijak kiosztása. Himnusz. 
A pályadijak ismertetése. Laurisin La­
jos zenekari kísérettel énekel. Bodán 
Margit magyar népdalokat ad elő ci- 
gányzenekisérettei. Honvéd gyalogezred 
zenekarának hangversenye. Laurisin 
Lajos és Cselényi József magyar népda­
lokat énekelnek. Szózat. 9: Petris Jenő 
és cigányzenekarának hangversenye. 9 
óra 45: „Szivek szimfóniája“. Hangos­
film átvitel a „Forum“ filmszínházból.
11.10: Gramofonhangverseny. Handel, 

Wagner, Schipa, Donizetti, Moya, 
Strauss müveiből. Valamint táncdalok.

Béc-s. 20: Lehár-est.
Berlin. 39.05: Szórakoztató zene. 

Operett.
Breslau. 20.30: Dalest.
Köln. 20: Operettzene.
Lipcse. 19.30: Verdi: „Miller 1 
operája.
Stuttgart. 19.30: Thomas: „Mi* 
operájából részletek.

Belgrad. 22.15: Rádiónégyes. Char- 
pantier, Massenet müveiből.

Brit nemzeti műsor. 19.45: Katonaze­
ne, Godowski hegedűművész részvételé­
vel.

London. 21.05: Katonazene. Mozart, 
darnach, Ravel müveiből.

Varsó, Poznan. 19.30 :Opera.
Milánó, Torino. 20: Vegyes zene.
Róma. 21.02: Opera.
Nápoly. 21.02: Opera.
Toulouse. 21: Vigopera-részletek. Ha r- 

monikázás.
Oslo. 20.30: Rádiózenekar.

magyar nótákat
„----------- cigányzenekará­

nak kíséretével. 20.40: Tóvárosi Fischer 
Emil, a Budapesti Nemzetközi Vásár el­
nökének előadása: „A Budapesti Nem­
zetközi Vásár“. 23: Fúvós kamarazene- 
est. Beethoven: Fuvóskvintett. Mozart 
Fuvóskvintett. 21.40: Vásárhelyi Jem; 
előadása: „A japán-magyar Davis Ctg 
tennisz-mérkőzésiről.“ 22: Időjelzés, idő 
járás, hírek. Majd: Kerin gok és operett 
részletek. O. Strauss: A vig Nibelun 
gok — nyitány. Granichstaedten: Aesá 
szárnő táncolni akar. Lehár: Luxem 
burg grófja — egyveleg. Paul Lineke: 
Szent János bogárka. Fali: „Az elvált 
asszony“, keringő, közzene. A. Frimi- 
H. Stothari: Rose Marie — egy vele. 
Lehár: Hercegkisasszony — keringő. Ö, 
Strauss: Riquette — egyveleg.

Becs. 20.05: Színmű, utána zenekari 
hangverseny.

Berlin. 18.30: Lehár zenemüvek. 22.30 
Hamburg.

Breslau. 0.30—1.30: Gramofon.
Frankfurt. 19.30: Lehár-hangverseny
Hamburg. 22.30—1: Ealpurgisz-éj.
Köln. 20: Kedvelt nyitányok és ke- 

ringők. 21: Szimfonikus hangverseny 
Érdien, Brahms, Schumann müveiből

Lipcse. 19.30: Lehár-est.
Stuttgart. 21.30: Az európai zene 1910- 

től 1920-ig.
Belgrad, Ljubljana. 17.30: Cseh dalok 

20: Dvorak: Requemje Prágából.
Brit nemzeti műsor. 19.45: Mascagni 

„Parasztbecsület“ c. operája. Puccini 
„Gianni Sehicchi“ e. operája.

London. 20.35: Katonazene.
Varsó. 20.30: Szólisták játéka.
Kattoviez, Poznan. Moniuszko 

„Straszny Dwor“ e. operája.
Milánó, Torino. 20.30: Vegyes zene.
Prága. 20: Dvorak Requiemje.
Oslo. 20: Rádiózenekar.
Toulouse. 22.30: Kávéházi zene.

Három kötet
760 oldal
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THOMASS MANN 
Buddenbrook ház

A Nobeldijas iró világhírű munkája 

Kapható az UJ KELET könyvoeztályában

Aprófeiföeléséh

Szerda, április 30.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17: Fel­

olvasás. 37.15: Beszélő újság. 18: Rádió 
Egyetem. 19: Gramofon. 20: Hárfaszóló. 
20.20: Dalok. 20.40: Felolvasás. 21.20: 
Dalok. 21.45: Beszélő újság.

Budapest. 9.15: A rádió házi kvartett­
jének hangversenye. Strauss: Cagliostm 

1 Bécsben, nyitány. Clement: Vallomás. 
Duf'fet: Gavott. Morisson: Harmat a 
mezőn, jellemkép. Robrecht: Bécsi ope­
rett revü. Severac: Mimi és a márkinő, 
menüett. Dr. Sebemmel Emi Iné: Illúzió, 
keringő. Morét: Holdvilágos szerenád, 
tangó. Pfeiffer: Musett. Sándor Jenő: 
De szép vagy, tangó. Barna: Dolores 
del Rio. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó. 
12.05: A m. kir. 3. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. Réh: Pusz­
tai hangok, induló. Leoncavallo: Ke­
ringő. Adam: A nürnbergi baba. nyi­
tány. Verdi: A végzet hatalma, duett. 
Nagy ábránd Liszt müveiből. 12.25: Hí­
rek. 14.30: Hírek. 16.10: Ozorayné Kál­
mán Margit novellája: „Balatoni sellő“. 
Felolvassa a szerző. 36.45: Időjelzés, idő­
járás, hirek. 17: Gyarmati)y Sándor fel­
olvasása : „Hogyan készül a gramofon­
lemez“. 17.30: Az Óvsz. m. kir. Liszt Fe­
renc Zeneművészeti Főiskola zenekari 
hangversenye. Dohnányi Ernő dr. Schu­
mann: Zongoravers. Beethoven: Zon go­
ra verseny. 19.15: Olasz nyelvoktatás.

MÁJUS HÓ 1-től 
Tárgu-Mureíjen a főtér 
30 szám alá (Bretter- 
házban, Központi-szál­
loda mellett) lesz a 
Farkas orth kóser ven- 
déplö áthelyezve. Uta­
zóknak 10 százalék en­
gedmény.

EGY, az 18-ik élet­
évét betöltött, magát
a ntf toy nntr
esetleg JTIYl ÍStiT 
szakban kiképezni aka­
ró “yirO dijmectes ok­
tatás és teljes ellátás 
élvezése mellett elhe­
lyezést nyerhet és hé­
ber magántanitás révén 
meg!elelö jövedelemre 
is szert tehet. Ajánla­
tok Strauszman J. rabbi 
Lipova, jud. Timis cím­
re intézendök.

KIADÓ Donát-ut vé­
gén Szamos mellett 
gyümölcsös lakóházzal 
Kremnitzkvné, Burgya 
vendéglővel szemben.

EGY varrógép és egy 
antik asztal eladó Kár 
pát- utca 16.

KEDVESEM! Csak 
úgy bókülök ki Veled, 
ha meglepsz 100 leies 
Kórház sorsjeggyel, me­

lyei megnyerhetem 
május 20- án az 1 millió 
főnyereményt Szállítja 
„Sorsjegyiroda“ Cluj, 
Piata Unirii 20.

NAGYVÁRADON« 
cai balkonos szoba, fik' 
dőszoba és zongon- 
használattal, urileSaj' 
nak vagy fiúnak @ 
zsaládnál kiagó. Olt 
Berger Antalné Oradet 
Nagyvárad, str. Cant* 
mir 42. I. sz. (BeöthJ 
Ödön-utca).

NEVELŐT kere;

sek gyermekeim 
ki héberül tud s isko­
lai tanulmányaikba!

előkészítheti őket, ' 
fizetéssel és teljes 
látással. Szmuk Dj* 
Sighet, Str. Cosbuc 1*

SCHWARTZ Ifr 
NÁCNÉ kóser tejcsal1 
noka május hó I» 
vegetári us konyhává 
kibővítve Reg. Feid)1 
nand (Wesselényi'5, 
10. sz. alatt az udvar 
ban megnyílik. ügy®* 
ott naponta friss teM* 
és bivalytej, egy®® 
tén naponta frissen * 
szitett tejszín, (*J*? 
vaj és túró kapha
Csecsemőknek és <>\ 
regeknek állandóan off 
tehéntől fejt t®J m 
kapható házhoz í 
litva is. w

ÓVADÉKKÉFj; 
volt vidéki kereste; 
dö raktámoki vagy C 
agy elöl, esetleg1®" 
hasonló ál ást ke 
„Megbízott“ jelig®* 
kiadóba.

Nyomatott Izatefeitae Lap és Könyvkiadó Bt. nyomdájában, Olnj, Str. Baron L. Pop 10'"Telefon »-77,

jpll évfolyanj
1930. ájj

Szeil
5690 éj

Harc a sd
Az egyre veszedl 

öltő közéleti anarclj 
BŐ az, ami az u.i sz.l 
hánv nap óta tortej 
külföldi pénzügyi s| 
és energikus kívánj 
hogy módosítani M 
vényben lévő Gál 
vényt. Mi sem lett \| 
minthogy a módosi| 
lésénél a kormány 
az érdekelt gazdasaj
letékes képviselőit, 
járatos jogászokat, 
hogy Madgearu i 
húsvéti ünnepek alá 
téri um gyors- és gél 
vonult vissza és néf 
beütötte a módosít éj 

Alighogy tudornál 
közvéleménye a sa 
módosításáról, és nj 
is alkalma lett voll 
nak rendelkezéséi bq 
tiltakozó táviratok 
len. A tiltakozók aj 
bortermelők soraiba 
számára a Garoílidj 
ges kedvezményekéi 
dagodási lehetőségei 
úgynevezett „vitikuT 
szép számmal élnek I 
époly kevéssé isme] 
niszter intencióit, 
ugyancsak érdekelt I 
Annyit azonban sejt 
módosítást is eszköl 
érvényben lévő tör\| 
rovásukra történhet 
aki nem éppen véie 
országos szövetségé^ 
képzelhető legnagt 
két biztosította száj 
gyümölcstermelők ti 
napi bukaresti kon," 
nált. A kongresszus 
delmeikben veszélyt 
a pénzügyminiszíéri 
össze és a szószoros 
zálták Madgearu p<j 
nak kijelentésére, l| 
módosít ások nem 1<I 
élvezett kedvezménj 
..Hir szerint a bői 
iának vezetője és a 
között kínos jelenet] 
delegáció vezetője, 
nevű agitátor a mini 
kijelentette az udv, 
termelőknek, hogy 
Ígéreteiben. Nem tuj 
Kozni azon. hog\ é 
kormány legeuergik) 
engedhette meg mail 
termelők egészen sí 
fellépését. F.s szomd 
Pitanunk azt. lmgyj 
egyre sűrűbben kell] 
tez hasonló, a komi 
^en aláásó jelensq 

azonl)an elsősorban 
láodositó javaslat el 
egyedévi jelentéséi 

^ogezte azt az ej 
tényt, hogy a Carol 
Hnkeztében az álla 
Sédéit. Az ipari 
vt.11 ls adó követkej 
^agnalására lett 
i jeniben a bor és gj 
l ’n,'n 11 yien szeszpái 

1 kz eredmény a z| 
Adóbevételei a/l
Ie3ro1 m millió

aVÜ. jelentős m] 
he

sze,
Za a költségvetési

z.

Ehetetlennek£ !elöknek hi
igéért halálraitél
tparógat halálraitélj 
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